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CONSFĂTUIREA PE ȚARĂ
A LUCRATORILOR
DIN CONSTRUCȚII

Decernarea steagului roșu 

de întreprindere fruntașă pe ramură 

în întrecerea socialistă

Inima" rafinăriei
pulsează puternic

Ne aflăm într-o rafinărie care în fiecare minut din ci­clul muncii pompează prin ar­terele sale mii de kilograme de păcură, benzină, uleiuri.Ni se pare firesc ca pășind în această zi pragul Rafină­riei Ploiești să întreprindem o încercare de a-i „lua pulsul". După animația întîlnită pre­tutindeni, după bucuria lesne de citit pe fețele oamenilor, avem sentimentul că „inima" rafinăriei bate azi mai re­pede... Pentru că azi (N.R. ieri) colectivul de rafinori trăiește emoțiile unei zile fericite. După un an de muncă rodni­că, însuflețit de chemarea a- dresată de partid rafinorilor de a spori cît mai mult valoarea „aurului negru", colectivul Rafinăriei Plo­iești a primit cea mai înaltă distincție în în­trecerea socia­listă : steagul roșu de întreprindere fruntașă pe ra­mură.In sala în care a avut loc adu­narea festivă, pli­nă pînă la refuz, directorul general al rafi­năriei, tov. Manea Ionescu, înfățișează tabloul realizărilor obținute. Dacă ar fi să des­prindem din acest tablou nu­mai cifra de peste 19 000 000 lei realizați la producția glo­bală, milioanele realizate la producția marfă și încasată — cifre care întrec de peste 2 și respectiv 3 ori valoarea anga­jamentelor luate — și încă ar fi suficient pentru a ne face o imagine asupra avîntului cu care s-a desfășurat anul tre­cut în rafinărie întrecerea so­cialistă.Dar cîte realizări, cîte alte bilanțuri nu se subsumează acestor cifre ! Peste 50 de ino­vații care singure au adus ra­finăriei economii de aproape 2 000 000 lei. Măsuri tehnice care au dus la perfecționarea instalației de fracționare a ga- zolinei, pentru obținerea în cantități mai mari a gazelor propan și butan, atît de nece­sare industriei noastre chi­mice ; la transformarea unei instalații de prelucrare pri­mară într-una de prelucrare superioară, pentru fabrica­rea uleiurilor electroizolante. Cursul de calificare, de spe­cializare și de introducere a tehnicii noi, cu peste 600 de cursanți. Și aproape tot atîția fruntași în producție !Printre ei și vorbitorii de astăzi: sudorul Ene Roșea,maiștrii Nicolae Tilincă și George Drăgănescu, ing. An­drei Dumitrescu. Ei asociază distincția primită azi cu alte înalte recunoașteri ale hărni­

Au mai fost distinse 
cu titlul de întreprinderi 
fruntașe pe ramuri în 
întrecerea socialistă des­
fășurată în anul 1965 :

Uzina „Tractorul" din 
Brașov

Fabrica de confecții și 
tricotaje — București

Direcția Navigației Ma­
ritime — Constanța

Fabrica de pielărie și 
încălțăminte — Cluj.

• Aprovizionarea cu materiale a unităților 
economice ale Sfatului Popular al CapitaleiComitetul executiv al Sfa­tului popular al orașului București a luat în discuție, în ședința sa de ieri, proble­ma aprovizionării cu mate­riale a unităților economice subordonate. Din raportul prezentat de Oficiul pentru Aprovizionare și Desfacere și din coraportul comisiei permanente de deputați pen­tru problemele de plan-fi- nanțe, ca și din discuții a reieșit necesitatea d'e a se a- dopta măsuri de reorganizare a acestei activități, în raport de sarcinile economice ale Sfatului popular al orașu­lui București pe anul 1966 și în perspectiva celor care îi revin în anii următori.Actualul mod de aprovi­zionare cu materiale, prin mai multe întreprinderi (Di­recția Generală de Construc- 

l

cincinalului încă 30 de

ciei acestui colectiv — Ordi­nul Muncii clasa I-a și Ordi­nul Apărarea Patriei clasa II-a. Dar cuvintele lor afirmă mai ales hotărîrea întregului colectiv de a obține în primul an al planului cincinal suc­cese și mai mari. Așa cum de altfel a și început: planul pe primele două luni (potrivit realizărilor din ianuarie și es­timărilor din februarie) va fi depășit la toți indicii.în succesele rafinăriei Plo­iești se reflectă succesele în­tregii ramuri de prelucrare a petrolului : valoarea produse­lor obținute dintr-o tonă de țiței a crescut în anii șesena- lului cu 47 la sută. Pentru creș­terea ei în conti­nuare, aici, la Ra­finăria Ploiești a început de curînd construcția unui complex de insta­lații pentru fabri­carea uleiului și a bitumului, care vor contribui ca materia primă su­pusă prelucrării să-și sporească valoarea în cursul cu pro­cente. Și trebuie subliniat că un merit de seamă al rafină­riei, care dovedește odată mai mult eficiența muncii de cer­cetare desfășurată în între­prinderi este faptul că temele de proiectare ale acestui com­plex, ca și tehnologia de fabri­care au fost elaborate de spe­cialiștii rafinăriei. Acest fapt a permis ca și proiectele de execuție să fie elaborate în țară și construcția însăși să se facă cu mijloace și utilaje proprii. Prin intrarea în func­țiune a noilor instalații pro­ducția de ulei a rafinăriei va crește cu 58 la sută, iar cea de bitum cu 113 la sută.Tovarășul Constantin Dră- gan, președintele Consiliului Central al Sindicatelor a urat muncitorilor, inginerilor și teh­nicienilor rafinăriei să obțină noi și însemnate realizări în îndeplinirea angajamentelor în întrecerea socialistă. Rafi­norii au mai fost felicitați de tovarășii Alexandru Boabă, ministrul Petrolului, Dumitru Balalia, prim-secretar al co­mitetului regional Ploiești al P.C.R.în aplauzele entuziaste ale adunării, vechea deținătoare a steagului roșu, întreprinderea de foraj Craiova — ea însăși evidențiată acum pe ramură și pretendentă permanentă la titlul de fruntașă — predă drapelul. Așa cum spunea in­ginerul șef al acestei între­prinderi Alexe Nica : „îl „îm­prumutăm", nu-1 predăm !“... întrecerea continuă...
PAUL LAMPERT 
corespondentul 

„României libere"

ții-Montaj are întreprinderea sa de aprovizionare, I.T.B.-ul la fel), se dovedește a fi neco­respunzător cu sarcinile ac­tuale. De aceea, comitetul executiv a stabilit ca un co­lectiv de specialiști să stu­dieze organizarea aprovizio­nării în mod unitar, de către o singură întreprindere, poa­te chiar prin crearea unei Direcții Generale de Aprovi­zionare și Desfacere, a tu­turor unităților economice ale Sfatului popular al ora­șului București. Studiul se referă și la extinderea capa­cităților de depozitare, am­plasarea depozitelor făcîn- du-se în concordanță cu ce­rințele unităților servite. Stu­diul va fi prezentat comitetu­lui executiv spre aprobare în luna mai 1966.

Printre întreprinderile cărora li s-au decernat teri steagurile și diplomele de unități fruntașe 
pe ramuri în întrecerea socialistă pe anul 1965 se află și cunoscuta uzină constructoare de 
mașini electrice „Electroputere" — Craiova. în clișeu : Un aspect din hala de montaj a loco­

motivelor Diesel electrice din această uzină. Foto : NICU VASILB

NOUTĂȚILE ZILEI
• Ciștigătorii unei tradiționale întreceriTradiționala întrecere pen­tru titlul de „Cel mai bun stanțor în piele și talpă", des­fășurată ieri la fabrica de în­călțăminte „Progresul" din ca­pitală, a reunit la start 29 de concurcnți din 15 întreprin­deri de pielărie și încălțămih- te din industria ușoară, care au realizat, printr-o mai bu­nă gospodărire a materiilor prime, cele mai mari econo­mii în anul 1965.Ciștigătorii acestei pasionan­te întreceri au fost declarați

• Decada cadourilor pentru femeiîntre 27 februarie și 8 martie a.c. se va desfășura decada cadourilor pentru fe­mei în cadrul căreia marile magazine din capitală vor desface o gamă de noutăți în materie de modă vestimen­tară feminină. Ca o primă noutate vor fi prezentate pardesiile din țesătură im- permiabilă lucrată pe buret, în trei modele diferite de croială, și din tricot pe bu­ret, diferit colorat, în două modele de croială, cu diverse garnituri.Se vor mai pune de aseme­nea în vînzare rochii de sto­fă subțire, rochii și fuste din pichet de bumbac imprimat în diverse culori, fuste albe de tergal superior în modele de primăvară, capoate și ro­chii de interior, confecțio­
• Documente inedite despre răscoala 

Iui HoriaDEVA (coresp. (R.I.). — Mu­zeul regional din Deva a achi­ziționat circa 300 documente și scrisori inedite despre răs­coala lui Horia și participan- ții la această răscoală. . Pri­mele sondaje făcute de către cercetătorii muzeului asupra documentelor respective duc la concluzia că răscoala lui Horia a avut un caracter mult
A

• In dezbatere: 
întărirea disciplinei financiareIeri s-au desfășurat în Ca­pitală lucrările unei consfă­tuiri pe țară, organizată de Ministerul Finanțelor, care a dezbătut probleme legate de întărirea disciplinei financia­re și a controlului financiar în economie. La consfătuire au participat cadre de condu­cere din ministerele economi­ce și din instituțiile centrale, vicepreședinți ai comitetelor executive ale sfaturilor popu­lare regionale.Cuvîntul de deschidere a fost rostit de ministrul finan­țelor, Aurel Vijoli.Atît referatul prezentat de tovarășul Emil Hatos, secre­tar general în Ministerul Fi­nanțelor cît și discuțiile au a- bordat pe larg aspecte privind 

următorii tovarăși : la ștanța- rea pieselor din piele s-au cla­sat pe locul I Traian Manole de la fabrica „Progresul", pe locul II loan Cucoș de la fa­brica „Străduința“-Suceava, iar pe locul III Andrei Curea de la întreprinderea „Pionie­rul" din capitală ; la ștanțarea pieselor din talpă s-au clasat pe locul I Iacob Pop de la Fa­brica de piele și încălțăminte din Cluj, pe locul II G. Bre- zan de la fabrica „Progresul", iar pe locul III Florian Vulpe de la fabrica „Pionierul".
nate din bumbac în culori pastel. Cumpărătoarele vor mai putea găsi în aceste zile, completuri diferite de trico­taje, precum și rochii în două piese din lînă fină. Printre produsele de marochinărie vor fi puse în vînzare în pri­mul rînd trei modele noi de pantofi cu un grad mare de flexibilitate și o gamă adec­vată de poșete din P.V.C. expandat (imitație de piele), printre care modele sport, poșete cu rame noi, poșete de seară din piele metalizată.Tot cu acest prilej, în ziua de 6 martie va avea loc în incinta magazinului pentru femei „București", o paradă a modei care va prezenta a- ceste noutăți și linia modei în sezonul de primăvară și vară.

mai larg, cuprinzînd Țara Ha­țegului și alte localități din actuala regiune Hunedoara șl s-a bucurat de sprijin chiar din Muntenia.Documentele amintite — scrise în limba latină veche — vor fi traduse și cercetate. De asemenea, s-au luat măsuri pentru expunerea originalelor în sălile Muzeului din Deva.

necesitatea întăririi discipli­nei financiare în întreprin­deri și organizații economice, creșterea preocupării pentru gospodărirea judicioasă a mij­loacelor materiale și bănești, îmbunătățirea activității de evidență contabilă, sporirea răspunderii pentru apărarea și dezvoltarea proprietății obștești precum și necesitatea creșterii eficienței controlului financiar în economie.Pentru realizarea obiective­lor dezbătute, consfătuirea a adoptat o serie de măsuri me­nite să ducă la întărirea dis­ciplinei financiare și a con­trolului în economie.în încheierea consfătuirii a luat cuvîntul Ion Tulpan, ad­junct al ministrului finan­țelor. (Agerpres).

• Cea mai mare 

stație 
de transformatoare 

din MaranweșOraș în plină dezvoltare, Baia Mare va găzdui în cu­rînd cea mai mare stație de transformatoare de pe terito­riul Maramureșului. Termi- nînd cu peste o săptămînă înainte de termen montajul primului transformator de 25 megawați, constructorii și montorii de pe acest șantier pregătesc acum începerea in­stalării unui alt utilaj similar de aceeași capacitate. ConcQr mitent, ei înalță pilonii și în­tind cablurile liniei prin care noua stație de 110 kilowați va fi racordată la sistemul ener­getic național. Curentul diri­jat prin ea urmează să contri­buie la o mai bună alimentare cu energie electrică a unor mari obiective industriale din localitate, printre care uzina centrală de preparare a mine­reurilor, noua uzină de cupru și fabrica de acid sulfuric con­struite la combinatul chimico- metalurgic „Gheorghe Gheor- ghiu-Dej". (Agerpres)

De astădată, un fapt banal, 
extras din restrinsul perimetru 
casnic, aduce în discuție alte 
aspecte legate de risipa de 
timp... Primdvara timpurie, care 
dictează gospodinei măsuri 
preventive de sezon, a scos la 
iveală de prin dulapuri un vraf 
de lenjerie veche, un balon- 
zaide ce ar trebui scurtat, un 
costum încă bun, dar avînd ne­
voie de oarecari retușuri. Nu 
v-am răpi timpul, povesfindu-vă 
asemenea mărunțișuri, dacă 
dialogul cu gospodina n-ar fi 
relevat cîteva nedumeriri care 
sînt ale noastre, ale tuturor. 
Căci iată ce spunea ea :

— Ce mă fac cu lucrurile 
astea ?

— Cum, ce te faci ? La că­
măși întorci gulerele și manșe­
tele, balonzaidul îl scurtezi și 
așa mai departe.

— Astea le știu și singură. 
Numai că nu știu cine mi le 
face, fiindcă eu n-am timp I

O credeam neinformată, dar 
descopeream că vorbea cu 
experiența omului... pățit. N-ați 
bănui, dar fiecare din piesele 
cu pricina sînt veritabile mo­
tive de serioasă bătaie de cap. 
Și, implicit, de pierdere a 
timpului. Să le luăm pe rînd. 
Așadar, cui ar trebui să ne a- 
dresăm pentru reparații mă­
runte la lenjerie ? Firesc, celei 
mai apropiate unități de lenje­

Consfătuirea pe țară a lu­crătorilor din construcții, con­vocată de Comitetul Central al Partidului Comunist Român și Consiliul de Miniștri, a con­tinuat vineri dimineață în cele 7 secții de specialitate. Delegații au trecut în revistă activitatea desfășurată și rea­lizările obținute în perioada I960-—1965 în domeniile res­pective, precum și problemele care se cer rezolvate pentru îmbunătățirea continuă a ac­tivității de construcții. în dez­baterile ample care au avut loc în secții, proiectanți, ingi­neri, tehnicieni și muncitori constructori, arhitecți, cercetă­tori științifici și economiști au studiat experiența dobîndită, au analizat deficiențele exis­tente, propunînd măsuri și metode menite să asigure în­făptuirea sarcinilor ce le revin în lumina celui de-al IX-lea Congres al Partidului Comu­nist Român.La ora 11, delegații la Con­sfătuire s-au întrunit în ședin­ță plenară la Ateneul Republi­cii Socialiste România.Ședința de dimineață a fost condusă de tovarășul Nicolae Bădescu, președintele Comite­tului de Stat pentru Construc­ții, Arhitectură și Sistemati­zare. în prima parte au pre­zentat concluziile dezbaterilor din secțiile de specialitate : ing. Emanoil Florescu, prim- vicepreședinte al Comitetului de Stat al Planificării — pen­tru secția de planificare, orga­nizare și controlul în construc­ții ; ing. Răducanu Cioroiu, ad­junct al ministrului industriei chimice — pentru secția de construcții industriale și agro­zootehnice ; ing. Octavian Groza, adjunct al ministrului energiei electrice — pentru secția de construcții hidroteh­nice și gospodărirea apelor; ing. Marin Măroiu, adjunct al ministrului căilor ferate, — pentru secția de drumuri, căi ferate și poduri; arh. Gustav Guști, vicepreședinte al C.S.C.A.S. — pentru secția de sistematizare teritorială, ur­bană, rurală și gospodărie co­munală ; arh. Marcel Locar, membru în C.S.C.A.S. — pen­tru secția de locuințe și clădiri social-culturale ; ing. Constan­tin Simion, adjunct al minis­trului industriei construcțiilor — pentru secția de materiale și prefabricate pentru con­strucții și instalații.Partea a doua a ședinței de dimineață a fost condusă de tovarășul Mihail Penescu, pre­ședintele Comitetului Uniunii sindicatelor din întreprinderile industriei materialelor de construcții și din întreprinde­rile de construcții.La discuțiile, pe marginea

Marile lucruri mici
rie a cooperației din cartier. 
Dar încercați, numai, s-o faceți. 
Veți întîlni priviri mirate, jig­
nite sau indiferente (depinde 
de lucrătorul respectiv), în 
schimb răspunsul va fi în... uni­
cat : „Nu facem noi așa ceva". 
Atunci cine ? Cum un ghid 
competent al cooperației lip­
sește cam de multă vreme din 
librării, singura cale de infor­
mare rămîne telefonul la cen­
trul de informare al U.C.M.B. 
(căruia îi semnalăm astfel din 
nou prezența, ca un mijloc util 
și rapid pentru cetățeanul do­
rind să apeleze la serviciile 
cooperației meșteșugărești).

Unde se repară, deci, len­
jeria în București ? Intr-o sin­
gură unitate din Capitală, 
aparfinînd cooperativei „Spo­
rul". Adresa Calea Moșilor 80. 
Pe lingă nedumerirea firească 
privind restrîngerea acestui 
gen de servire cetățenească 
într-o singură unitate rămîne 
de discutat și altă chestiune, 
strîns legată de pierderea tim­
pului. Spuneți și dumneavoas­
tră, stimați cititori, este cazul 
să schimbați două tramvaie și 
un troleibuz pentru a ajunge la 
unitatea unde vreți să întoar­
ceți gulerele și manșetele la o 
cămașă ?

Dacă în materie de reparare 
a lenjeriei, unitățile cooperatis­
te de cartier n-au nici o obli­

raportului general au luat cu- vîntul ing. Traian Ispas, vice­președinte al Sfatului popular al orașului București, Oprișan Barbu, muncitor montor la întreprinderea de construcții- montaj București, acad. Aurel Beleș, Constantin Iaremschi, directorul Direcției de siste­matizare, arhitectură și pro­iectare a construcțiilor din re­giunea Hunedoara, ing. Kiss Ștefan, secretar al Comitetului regional Cluj al P.C.R., Nico- Jae Crintea, muncitor la Trustul regional de construcții Suceava, ing. Sahna Livianu, directorul întreprinderii de construcții siderurgice Galați.Ședința de după amiază, pri­ma parte, a fost condusă de Aurel Matei, maistru la între­prinderea nr. 3 a Sfatului popular al orașului București.în continuarea discuțiilor la raportul general au luat cu- vîntul ing. Dumitru Mosora, ministrul industriei construc­țiilor, ing. Gheorghe Dehelea- nu, directorul Grupului de șantiere al întreprinderii de drumuri, poduri și lucrări spe­ciale în transporturi din Ti­mișoara, ing. Constantin Băca- nu, șeful șantierului centralei electrice de termoficare Ora­dea, ing. Marcel Timuș, direc­torul Institutului de proiectări de instalații petroliere Ploiești, ing. Nicolae Mantz, secretar general în Consiliul Superior al Agriculturii, ing. Nicolae Păunescu, directorul grupului de șantiere al hidrocentra­lei „Gh. Gheorghiu-Dej“ de pe Argeș, arh. Ladislau Adler,

In holul Ateneului, într-o pauză a consfătuiriiFoto : AGERPRES

gație față de solicitant (în vir­
tutea acelei unități „specializa­
te'' pe Capitală), capitolul „re­
tușuri" la confecții este, teore­
tic, altfel tratat. Și anume, gos­
podina care și-a propus scur­
tarea balonzaidului, ar trebui 
să fie servită în cea mai apro­
piată unitate a cooperativei 
„îmbrăcămintea" din cartier. 
Teoretic — adică conform unei 
hotărîri a conducerii coopera­
ției meșteșugărești. Practic, 
însă, intrați, bunăoară, într-una 
din cele patru unități de croi­
torie de pe bulevardul 1 Mai și 
veți asista le aceeași gamă de 
expresii variind între jignire și 
indiferență. Unde să-ți retușezi, 
deci, balonzaidul, sau costu­
mul ? Adrese sînt, totuși, cîteva, 
aparfinînd unor unități pe fir­
ma cărora figurează și cuvîn­
tul : „reparații" : șoseaua Mi­
hai Bravu nr. 152, bd. Gheor­
ghe Gheorghiu—Dej nr. 44, str. 
Dobrogeanu Gherea nr. 5, str. 
Popa Tatu nr. 78, str. 30 Decem­
brie nr. 13, Calea Moșilor nr.27 
și piața Cosmonaufilor nr. 25. 
După această trecere în revis­
tă, nu e prea greu de dedus că, 
exceptînd adresa din Mihai Bra­
vu toate celelalte unități sînt cen­
trale — departe, foarte depar­
te de gospodina care locuiește, 
să zicem, în Drumul Taberei...

Dar tot aici va trebui ea să 
vină (și vă asigur că n-o va 

vicepreședinte al Comitetului de Stat pentru Construcții, Arhitectură și Sistematizare, economistul Mihai Diamando- pol, președintele Băncii de in­vestiții, Ilie Relea, maistru la Trustul regional de construc­ții Bacău.Partea a doua a ședinței de după-amiază a fost condusă de tovarășul Dumitru Mosora, ministrul industriei construc­țiilor.La discuții au luat în conti­nuare cuvîntul Mihail Penes­cu, președintele Comitetului Uniunii sindicatelor din între­prinderile industriei materia­lelor de construcții și din în­treprinderile de construcții, ing. Leon Leibovici, directorul general al Trustului 5 con­strucții Brașov, ing. Tițu Dră- gan, șeful șantierului termo­centralei Luduș, arh. Nicolae Vericeanu, șef de atelier la D.S.A.P.C -Iași, ing. dr. Dan Dumitrescu, membru în Bi­roul executiv al Consiliului Național al Cercetării Științi­fice, ing. Domițian Ionescu, directorul fabricii de obiecte sanitare din porțelan-Bucu- rești, ing. Alexandru Vasiliu, șef de proiect la Institutul de studii și proiectări hidroener­getice București, arh. Dan Cristescu, directorul tehnic al Direcției de sistematizare, ar­hitectură și proiectare a con­strucțiilor Brașov, ing. Ion Cotaie, membru în Comitetul de Stat pentru Problemele de Muncă și Salarii.Lucrările continuă sîmbătă, (Agerpres).

face niciodată) dacă va voi să 
aducă un costum la călcat I 
Pentru că, exact ca în cazul re­
tușurilor la confecții, toate uni­
tățile „îmbrăcămintea" din car­
tier au obligația de a călca, la 
cerere, orice, și toate refuză să 
și-o îndeplinească.

Neapărat, conducerea coo­
perației meșteșugărești va tre­
bui să reflecteze la o redistri­
buire mai echitabilă a îndato­
ririlor lucrătorilor din unitățile 
de cartier față de măruntele 
nevoi ale gospodinei noastre. 
Ba mai mult. Micul ei peri­
metru de activitate casnică 
poate constitui și o sursă de in­
spirație pentru amplificarea 
gamei de servicii pe care i le 
poate aduce cooperativa din 
coiful străzii. Bunăoară, nu 
numai să-i primească balonzai­
dul la retușat, ci să i-l trimită și 
acasă, cu un comisionar; să-i 
calce costumele contra unui a- 
bonament; să-i facă rost de 
acele mici placheuri metalice 
sau din „microdur" — atît de 
căutate, dar atît de rar întîlnite 
— care ar prelungi viața tocu­
rilor de pantofi, duși, acum 
săptămînal, la reparat. Căci 
fiecare din mărunțișurile aces­
tea capătă proporții dacă le 
privești sub lentila economiei 
de timp.

GRAZIELA VINTU
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CONSFĂTUIREA PE TARĂ A LUCRĂTORILOR DIN CONSTRUCȚII
Concluziile dezbaterilor din secții

Secția de planificarea, organizarea 
și controlul în construcțiiConcluziile acestei secții au fost prezentate de tov. Ema- 

noil Florescu, prim-vicepre- ședinte al Comitetului de Stat al Planificării.în realizarea sarcinilor im­portante ce revin construc­torilor, a spus vorbitorul, un rol însemnat îl are activita­tea de conducere și planifi­care a întregii ramuri. Tre­buie găsite soluțiile care să îmbine în mod armonios pla­nificarea pe întreaga durată de realizare a investițiilor cu necesitatea planificării anu­ale a construcțiilor, ca ra­mură a producției materiale, ca și dezvoltarea în ritmuri variabile a investițiilor în unele ramuri ale economiei naționale sau regiuni, cu ne­cesitatea dezvoltării continue și uniform ascendente a ca­pacității de producție a orga­nizațiilor de construcții etc.în lumina sarcinilor tra­sate de Congresul al IX-lea al P.C.R. cu privire la îmbu­nătățirea muncii de condu­cere economică și de perfec­ționare a metodelor de plani­ficare, în anul 1966 s-a apli­cat o nouă metodologie de planificare a investițiilor, re- partizîndu-se pe titulari în­tregul volum de investiții și construcții-montaj. în ace­lași timp s-a renunțat la o serie de avize (a graficelor de execuție, a lucrărilor pe acțiuni de investiții etc).Pe linia perfecționării în continuare a metodelor de planificare a lucrărilor de construcții-montaj au fost făcute o serie de propuneri, printre care : introducerea metodei de planificare pe toată durata de realizare a investiției, de la începerea și pînă la terminarea lucrărilor pe baza graficului de execu­ție. urmărirea asigurării în mai mare măsură a ritmici­tății execuției și predării cît mai uniform eșalonate în tot cursul anului a obiectelor terminate.în legătură cu productivi­tatea muncii s-a acordat a- tenție măsurilor pentru creș­terea continuă a acesteia, re- comandîndu-se studierea și experimentarea unor indica­tori care să reflecte mai fidel nivelul realizărilor.De un mare ajutor în îm­bunătățirea activității orga­nizațiilor de construcții este și propunerea — susținută de mulți participant Ia lucră­rile secției — de a se intro­duce sistemul de planificare a investițiilor și construcții­lor pe doi ani, care să permi­tă concretizarea sarcinilor privind pregătirea și proiec­tarea lucrărilor noi din anul următor celui planificat.în cadrul discuțiilor pur­tate s-a accentuat necesita­tea simplificării atît a modu­lui de întocmire a documen­tației tehnice și de deviz, cît și a metodologiei de finan­țare, creditare și decontare. Totodată, s-a subliniat utili­tatea unificării și sistemati­zării reglementărilor în vi­goare în domeniul investiții­lor și construcțiilor.Activitatea de cercetare științifică va trebui să se concentreze pe problemele cele mai importante cerute de proiectare și execuție : tehnologii moderne de exe­cuție de mare productivitate,
Secția construcții industriale 

și agrozootehnice

Prezentînd concluziile dez­baterilor din această secție, tov. Răducanu Cioroiu, ad­junct al ministrului indus­triei chimice, a spus :Pentru îmbunătățirea ac­tivității de cercetare științi­fică în construcții, se consi­deră necesar ca unitățile de cercetare (institute, labora­toare uzinale sau de șantier etc.), să se preocupe în mai mare măsură, paralel cu cer­cetările cu caracter funda­mental, de problemele de interes imediat pentru pro­ducție. De asemenea, să se asigure baza materială nece­sară pentru încercarea pe prototipuri a elementelor de construcții destinate tipizării și producției de serie ; să se extindă cercetările în dome­niul urmăririi comportării sub exploatare a construc­țiilor industriale, în cel al metodelor de calcul.Trebuie adîncită activita­tea de cercetare științifică în problemele legate de acțiu­nile corosive și de comnor- tarea la coroziune a elemen­telor de construcții și finisaj, precum și în problemele d» 

producerea și folosirea ma­terialelor noi, organizarea științifică a proceselor de producție, adîncirea studiilor în domeniul economiei cons­trucțiilor, în vederea îmbună- țirii metodologiei de formare a prețurilor, de determinare a eficienței economice, inten­sificarea preocupărilor pen­tru introducerea metodelor matematice moderne pentru întregul proces de realizare a investițiilor etc.Activitatea de proiectare va trebui să urmărească :— asigurarea documenta­țiilor tehnice în timp util și de calitate ridicată, astfel în- cît să contribuie la scurtarea duratei de avizare și apro­bare și să asigure necesități­le unei execuții ritmice ;— elaborarea unor soluții cu un înalt nivel tehnic și economic, care să ducă la cea mai eficientă folosire a fondurilor de investiții.Pentru îmbunătățirea acti­vității s-a propus de către unii delegați analizarea opor­tunității reducerii fazelor de proiectare la unele categorii de investiții și simplifica­rea în continuare, a sistemu­lui de avizare și aprobare a documentațiilor tehnico-eco- nomice.Discuțiile au relevat că în rețeaua organizațiilor de construcții-montaj apar pa­ralelisme, unități de ace­lași profil, activînd pe același teritoriu, și necesitatea stu­dierii căilor de înlăturare a acestei deficiențe.în vederea ridicării nive­lului muncii de planificare și de conducere operativă a ac­tivității de construcții, tre­buie să-și facă loc atenția pentru formarea cadrelor ne­cesare și crearea bazei ma­teriale pentru folosirea mași­nilor moderne de calcul.Paralel cu eforturile cons­tructorilor pe linia îmbună­tățirii^ organizării, este nece­sar să se revizuiască unele prevederi privind modul de avizare a fondurilor pentru organizarea șantierelor, co­fele procentuale respective, condițiile de cazare, finanța­rea bazelor de producție etc.Ridicarea nivelului de pre­gătire a cadrelor, precum și introducerea unor reglemen­tări mai mobilizatoare și exigente în ceea ce privește cointeresarea materială și permanentizarea cadrelor din execuție și proiectare, vor contribui substanțial la îm­bunătățirea calității lucrări­lor.Un rol important în reali­zarea unei calități superioa­re îl are organizarea unui control tehnic de calitate și economico-financiar cît mai eficace, în toate fazele de elaborare a proiectelor inves­tițiilor și de execuție a aces­tora.Pe linia întăririi controlu­lui s-a propus — la sfaturile populare — separarea activi­tății de proiectare de cea a controlului disciplinei în construcții. Controlul trebuie să fie sistematic, competent și periodic și să se efectueze atît de organele proprii ale proiectantului, beneficiaru­lui și constructorului, cît și de organele Inspecției de Stat și ale Băncii de Inves­tiții.

fundații pe terenuri macro- porice sau cu tasări mari.De asemenea, cercetarea să participe activ Ia asimila­rea de noi utilaje, scule și dispozitive, preocupîndu-se în mod special de probleme­le de mecanizare a acelor o- perații care consumă canti­tăți mai mari de manoperă pe șantier.Trebuie îmbunătățită pe viitor, pe baza unui program cu teme concrete și actuale, cooperarea coordonată între institutele de cercetări și alte unități cu același profil.Proiectanții vor trebui să depună eforturi susținute pentru îmbunătățirea econo­micității și nivelului tehnic al soluțiilor de amplasare, plan general, construcții, ar­hitectură și instalații, în ve­derea realizării unei eficien­te sporite a investițiilor in­dustriale și agrozootehnice, reducerii termenelor de dare în funcțiune și îmbunătățirii arhitecturii ansamblurilor și obiectelor.Pentru sistematizarea ju­dicioasă și eficientă a zone­lor industriale, este necesar să se cunoască elementele de 

dezvoltare economică a re­giunii respective pe o perioa­dă mai îndelungată : deta­liile de sistematizare a zo­nelor industriale trebuie să fie întocmite de D.S.A.P.C— uri, în colaborare cu minis­terele interesate în zonele respective.Vor trebui adoptate solu­țiile constructive cele mai economice și mai adecvate condițiilor funcționale, folo­sind structurile metalice, nu­mai în cazurile cînd sînt te­meinic justificate, urmărin- du-se totodată reducerea ponderii construcțiilor în vo­lumul total al investițiilor.în vederea introducerii unor sisteme moderne de instalații, este necesară orga­nizarea producției unor ma­teriale și aparataje cu per­formanțe la nivelul tehnicii actuale.în cadrul discuțiilor din a- ceastă secție s-a mai propus : simplificarea formelor pen­tru întocmire a documenta­țiilor economice a fazelor de proiectare, formelor de avi­zare, deschiderea finanțării, procurarea materialelor și începerea lucrărilor de orga­nizare a șantierelor.Va trebui să se ridice ni­velul calitativ, științific, al proiectelor de organizare fa­za I-a (întocmite de proiec­tant), astfel încît aceste do­cumentații să poată servi la introducerea lucrării în plan, la eșalonarea lucrărilor, pre­cum și Ia începerea lucrărilor de organizare a șantierului.Institutele de proiectare vor trebui să prevadă în pro­iecte numai materiale care se găsesc în mod curent și au fost experimentate cu re­zultate corespunzătoare, pe
Secția de construcții hidrotehnice 

și gospodărirea apelorConcluziile secției au fost prezentate de tov. ing. Octa­
vian Groza, adjunct al mi­nistrului energiei electrice, care a spus : Din discuții a rezultat că principalele căi pentru creșterea continuă a productivității muncii, scurta­rea termenelor de execuție, reducerea prețului de cost și mărirea eficienței economice a investițiilor sînt : introduce­rea pe scară din ce în ce mai largă a soluțiilor tehnice care se dovedesc cele mai eficiente în condițiile țării noastre, a tehnologiilor moderne de exe­cuție, buna gospodărire a mij­loacelor de producție și o cît mai rațională organizare a proceselor de producție.în continuare, vorbitorul a prezentat principalele pro­puneri :Reactualizarea planurilor de amenajare a bazinelor hidro­grafice ale țării, în vederea stabilirii elementelor necesare pentru realizarea în viitor a unor amenajări cu folosință multiplă, de mare eficiență e- conomică, încadrate în pers­pectiva amenajării întregului bazin.Adoptarea unor scheme de amenajare cu eficiență ridi­cată. care să valorifice în cea mai mare măsură resursele de apă. O atenție deosebită trebuie acordată concentrării debitelor și căderilor în cen­trale de mare putere, înca­drării suprafețelor ce se vor ameliora în sisteme de îndi­guiri, desecări, irigații și rea­lizării unor sisteme micro- regionale de alimentare cu apă și canalizare.Mărirea capacității de pro­iectare a institutelor prin de­grevarea specialiștilor de lu­crări cu caracter administra­tiv, precum și prin perfecțio­narea și completarea cadrelor cu pregătire medie. în acest sens, este necesar să se stu­dieze și să se introducă me­tode științifice moderne cu privire la conducerea, organi­zarea și planificarea muncii de proiectare, să se introducă pe scară largă metodele mo­derne de calcul.Pentru o bună eficiență a muncii de proiectare este ne­cesar ca institutele să elabo­reze proiecte numai în profi­lul lor, cele de altă speciali­tate urmînd a fi elaborate prin institutele corespunză­toare in calitate de subpro- iectanți.O dată cu începerea studii­

Secția drumuri, căi ferate 
și poduriConcluziile dezbaterilor din această secție, prezentate de ing. Marin Măroiu, adjunct al ministrului căilor ferate, ara­tă că sporirea eficienței inves­tițiilor și reducerea costului lucrărilor de modernizare a drumurilor se poate realiza la proiectare printr-o studiere a- mănunțită a posibilităților de menținere a traseelor existen­te, iar în cazurile cînd sînt a- doptate variante, acestea să 

baza cataloagelor și prospec­telor pe care ministerele pro­ducătoare sînt obligate a le întocmi și difuza.Să se analizeze actuala re­glementare privind organiza­rea proceselor de proiectare, în sensul stimulării proiec- tanților și a măririi răspun­derii lor, urmărindu-se îm­bunătățirea calității, econo­micității etc.Este necesar ca ministere­le tutelare de investiții să-și îmbunătățească activitatea în ceea ce privește elaborarea unor teme de proiectare bine studiate, planificarea corectă a tuturor fazelor de realizare a investițiilor, analizarea competentă în consiliile teh- nico-ștlințifice.între măsurile pentru îm­bunătățirea calității lucrărilor se propune dezvoltarea cursu­rilor de scurtă durată, a șco­lilor profesionale și de maiș­tri. intensificarea cursurilor de împrospătare a cunoștin­țelor pentru ingineri, spori­rea numărului de locuri pen­tru maiștri, precum și în­ființarea școlilor de subingi- neri.Pentru folosirea cît mai rațională a cadrelor de ingi­neri și maiștri pe șantiere, se propune dotarea șantiere­lor cu aparate de radio emi- sie-recepție.Pentru stimularea mate­rială a lucrătorilor din cerce­tare, proiectare, execuție se propune studierea unor regu­lamente de premiere care să stimuleze în cea mai mare măsură ridicarea calității lu­crărilor, scurtarea duratei de execuție, economii de mate­riale, reducerea prețului de cost etc.

lor și proiectării amenajărilor hidrotehnice să se înceapă în paralel și studiile corespunză­toare de sistematizare a teri­toriului.în vederea creșterii produc­tivității muncii, a reducerii prețului de cost și a termene­lor de execuție la lucrările subterane, este necesar să se adopte soluțiile tehnice și pro­cedee de execuție noi pentru mărirea vitezei de înaintare în galerii, folosind în primul rînd utilaje, dispozitive și in­stalații ce se pot realiza în țară.Pentru mărirea indicilor de utilizare a utilajelor este ne­cesar a se prevedea introduce­rea graficului de utilizare a mașinii, scheme de lucru ra­ționale pe unități fizice.De asemenea, este necesar șă se asigure ateliere dotate în mod corespunzător pentru repararea utilajelor. La lucră­rile de îndiguiri sînt necesare ateliere mobile, ce vor trebui produse de Ministerul Indu­striei Construcțiilor de Ma­șini.în vederea creșterii eficien­ței economice este necesar să se doteze unitățile care au de executat volume mari de lu­crări de terasamente cu uti­laje de transport cu o capaci­tate de 10—40 tone.Pentru a se evita în viitor întreruperile activității unor șantiere din momentul ter­minării unor lucrări și pînă la începerea altora, este ne­cesar ca printr-o planificare cît mai judicioasă să se asi­gure atacarea la timp a noi­lor lucrări și folosirea conti­nuă a capacităților de pro­ducție existente pe șantier.Este necesară introducerea de materiale noi și eficiente în construcțiile hidrotehnice, cum sînt : tuburile de azboci­ment, tuburile din beton ar­mat precomprimat cu o gamă largă de diametre, tuburile și conductele flexibile din material plastic, conductele și instalațiile mobile de asper- siune din aluminiu și oțel.Calculul și planificarea ca­pacității de proiectare și a nu­mărului de proiectanți, așa cum se face azi, pe baza nu­mărului de ore normate, nu reflectă adevărata capacitate de proiectare necesară elabo­rării proiectelor. De aceea este util să se revizuiască ac­tualul sistem de calcul al ca­pacității în scopul găsirii unor criterii mai concrete de pla­nificare.

prezinte avantaje deosebite e- conomice și tehnice. De aseme­nea, s-a insistat pentru folosi­rea cît mai largă a materiale­lor locale și afectarea minimă a terenurilor agricole.Pentru creșterea eficienței investițiilor a apărut necesară elaborarea unui plan de pers­pectivă pe trasee și ani de exe­cuție privind modernizarea și acoperirea cu îmbrăcăminți 
asfaltice ușoare a rețelei de 

drumuri publice, spre a se pu­tea asigura din timp baza teh- nico-materială de realizare.Pentru proiectarea și execu­ția îmbrăcăminților ușoare s-a propus elaborarea unor regle­mentări tehnice cu caracter republican, care să precizeze atît principiile ce trebuie a- vute în vedere la aplicarea a- cestora, cît și modul de exe­cuție.La lucrările de căi ferate ce se execută sub circulație, pro- iectanților și executanților le revine sarcina de a studia și aplica sisteme și procese teh­nologice noi, care să afecteze cît mai puțin circulația trenu­rilor, în special pe liniile ma­gistrale.în vederea economisirii unor cantități mai mari de material lemnos, s-a recoman­dat extinderea folosirii traver­selor de beton armat precom­primat și la liniile de garaj și industriale.Cu toate că la construcția podurilor s-a atins un grad înalt de industrializare, calea creșterii eficienței acestor lu­crări este restrîngerea tipuri­lor de prefabricate pentru su­prastructuri și modularea formelor și dimensiunilor pen­tru infrastructuri.S-a accentuat necesitatea extinderii pe scară mai largă a prefabricatelor din beton ar­mat și precomprimat la podu­rile de cale ferată și a folosi­rii sudurii și buloanelor de
Secția de sistematizare teritorială, 
urbană, rurală și de gospodărie 

comunală

Prezentînd concluziile aces­tei secții, arh. Gustav Guști, vicepreședinte al C.S.C.A.S., a spus : Importanța deosebită a activității de sistematizare — pe toate treptele — pentru fundamentarea atît a organi­zării raționale a teritoriului cît și a amplasării, profilării și etapizării judicioase a inves­tițiilor a determinat vii și in­teresante dezbateri în secție. Totodată s-a arătat că activi­tatea de sistematizare nu s-a dezvoltat la amploarea și în ritmul impus de dezvoltarea economiei naționale, neținînd pasul cu sarcinile contempora­neității, atît ca activitate teo­retică, activitate practică, dis­ciplină riguroasă și pregăti­rea cadrelor.Vorbitorul a prezentat în plenară unele probleme și pro­puneri dezbătute în secție. în sectorul de sistematizare se re­simte o lipsă mare de cadre cu pregătire superioară și medie, în special la D.S.A.P.C.-uri. In acest scop se propune ca în învățămîntul superior să se găsească formele cele mai a- decvate pentru sporirea rapi­dă a numărului de specialiști, de toate categoriile, în special de arhitecți.în condițiile creșterii, în ritm impetuos, a marilor in­vestiții și avînd în vedere a- pariția a numeroși beneficiari pe un același teritoriu, este necesar, ca în cadrul C.S.P., să se studieze formele de cuprin­dere a acestor probleme în vederea armonizării pe plan republican a intereselor inter- condiționăte ale diferitelor or­gane titulare de investiții cen­trale și locale.în cadrul schițelor și detali­ilor de sistematizare a localită­ților este necesar să se acorde o atenție deosebită folosirii cît mai intensive a teritoriu­lui, în scopul unei eficiențe maxime a investițiilor.Odată cu crearea comisiei centrale de sistematizare a satelor, toate organele intere­sate vor trebui să-și intensi­fice activitatea urmărind ela­borarea unor studii operative pe plan regional și raional, care să conducă la clasificarea satelor după importanță. Pe baza acestor studii va trebui să se treacă, în prima etapă, la elaborarea unor scheme sumare de sistematizare nu­mai pentru satele importante în vederea îndrumării cores­punzătoare a investițiilor și în vederea parcelării corespun­zătoare a vetrei pentru con­strucții particulare. •Pentru ridicarea productivi­
Secția de locuințe și clădiri 

social-culturale

Arhitectul Marcel Locar, membru în C.S.C.A.S., a pre­zentat concluziile secției de locuințe și clădiri social-cul­turale.Din toate luările de cuvînt, a spus vorbitorul, * reieșit 

înaltă rezistență la tablierele metalice.Pentru funcționarea conti­nuă a unor utilaje ca excava­toare, stații de mixturi asfal­tice și altele, se impune ca autobasculantele, care fac par­te din lanțul tehnologic, să fie trecute în dotarea unităților constructoare.Pentru dotarea unităților de execuție cu mijloace de me­canizare a lucrărilor de dru­muri și căi ferate, s-a propus asimilarea și producerea în țară a unor utilaje ca : excava­toare de 0,65 mc pe pneuri, screpere de 3 mc, rulouri com- presoare vibratoare, plăci vi­bratoare, maiuri mecanice, in­stalații moderne de mixturi asfaltice, diferite dispozitive și echipamente adaptabile la tractor, precum și sporirea producției unor utilaje fabri­cate în prezent în număr in­suficient.S-a subliniat necesitatea îm­bunătățirii substanțiale a cali­tății lucrărilor de drumuri, căi ferate și poduri prin.: re­vizuirea unor normative de proiectare și execuție depășite, extinderea și dotarea cores­punzătoare a laboratoarelor de șantier pentru controlul tera- samentelor, betoanelor și îm­brăcăminților rutiere, încadra­rea formațiilor de control teh­nic al calității cu personal competent, care să asigure cu­prinderea tuturor sarcinilor.

tății muncii în procesul de proiectare în domeniul siste­matizării, se propune luarea unor măsuri adecvate ca al­cătuirea judicioasă a colecti­velor de proiectare încadrate în mod corespunzător cu spe­cialiști, proiectanți și personal mediu ; folosirea de mijloace tehnice avansate — aparatură și utilaje — mergînd de la nevoile ridicărilor rapide topo­grafice și pînă la folosirea me­todelor moderne de optimiza­re a soluțiilor.în scopul valorificării poten­țialului turistic al țării, în ve­derea stabilirii zonelor, tra­seelor și punctelor de impor­tanță turistică internațională și internă, trebuie studiată po­sibilitatea creării unor forme organizatorice adecvate de co­ordonare a acestei activități, în care sînt interesate multe organe centrale și locale.Pentru scoaterea în evidență a trăsăturilor specifice urba- nistice-arhitecturale ale țării, ale regiunii sau locului în condițiile orînduirii noastre, trebuie insistat pe valorifica­rea cadrului natural, a fondu­lui construit valoros și îndeo­sebi a monumentelor și zone­lor istorice, pe amplasarea co­respunzătoare a clădirilor re­prezentative sau a celor înalte într-o viziune integrală a ora­șului..Avînd în vedere experiența acumulată trebuie valorificată metodologia restaurării com­plexe a monumentelor istori­ce și de arhitectură. în scopul valorificării lor artistice și practice. Pentru aceasta este necesar să se urgenteze reac­tualizarea listei monumentelor istorice.S-a apreciat că sectorul gos­podăriei comunale a rămas mult în urmă față de nivelul de dezvoltare a orașelor, ma- nifestîndu-se în acest domeniu insuficiența studiilor, cadrelor și utilajelor. Apreciem că or­ganele profilate în acest do­meniu trebuie să se organize­ze pentru depășirea acestui stadiu, propunînd măsurile necesare în vederea asigurării confortului urban.Este necesar ca arhitectul șef de regiune, precum și ar­hitectul șef de oraș să fie de­grevați de alte sarcini nespe­cifice atribuțiilor lor, pentru a se putea ocupa cu precădere de problemele dezvoltării com­plexe a teritoriului și de cu­prinderea problemelor de sis­tematizare și construcție con­trolată și dirijată a teritoriu­lui.

hotărîrea celor ce concură la realizarea investițiilor de a urmări neîncetat ridicarea gradului de confort, îmbună­tățirea continuă a nivelului tehnic și a calității lucrărilor, punînd în centrul atenției lor

eficacitatea economică a in­vestițiilor.în acest scop, în proiectarea de locuințe se va urmări îm­bunătățirea și diversificarea soluțiilor, pentru a se pune la dispoziția oamenilor muncii o gamă lărgită de locuințe, cu soluționări variate, corespun­zătoare necesităților diverse ale familiilor de diferite com­ponențe.Proiectanții și-au exprimat hotărîrea de a depune toată priceperea și talentul lor pen­tru înlăturarea monotoniei și crearea unui aspect specific, corespunzător regiunilor și orașelor noastre, elaborînd proiecte într-o arhitectură proprie timpului nostru, care să folosească tot ce e nou și pozitiv și în același timp să dezvolte tradițiile de înalt nivel artistic ale arhitecturii românești.în domeniul clădirilor so­cial-culturale s-a arătat ne­cesitatea extinderii și genera­lizării proiectării pe bază de studii — cadru pentru funda­mentarea științifică a capaci­tăților și celorlalte caracteris­tici ale temelor de proiectare.S-a propus ca față de vastul program de sistematizare a satelor, proiectanții din re­giunile țării să-și intensifice eforturile pentru valorificarea trăsăturilor specifice locale în proiecte de locuințe și clădiri social-culturale menite să ri­dice nivelul de viață și cultu­ral al satelor noastre.Pentru verificarea în prac­tică a propunerilor de noi tipuri de locuințe și clădiri , social-culturale s-a propus lărgirea activității de reali­zare a clădirilor experimen­tale.Activitatea de tipizare tre­buie orientată către elimina­rea rigidității, soluțiilor, asi- gurînd un ridicat standard calitativ funcțional și tehni- co-constructiv proiectelor și oferind în același timp proiec- tanților de investiții posibili­tatea de a-și aduce aportul creator pentru imprimarea unui caracter specific și pen­tru integrarea armonioasă în ansambluri și în cadrul natu­ral și construit în care acestea urmează a fi folosite.în vederea îmbunătățirii activității de proiectare, s-a propus lărgirea colaborării în­tre proiectanți, executanți și beneficiari, simplificarea do­cumentațiilor tehnice și a
Secția materiale și prefabricate 
pentru construcții și instalații

Ing. Constantin Simion, ad­junct al ministrului industriei construcțiilor, prezentînd con­cluziile acestei secții, a spus : Din raportul prezentat în sec­ție și numeroasele propuneri făcute în cursul dezbaterilor, se desprind următoarele mă­suri mai importante, pentru asigurarea șantierelor cu ma­teriale și prefabricate de bună calitate, de eficiență ridicată și în sortimente variate :Ministerele producătoare și sfaturile populare să între­prindă acțiuni pentru lărgirea gamei de materiale și prefa­bricate, îmbunătățirea cali­tății și caracteristicilor teh- nico-economice ale acestora.Este necesară accelerarea procesului de asimilare în producție și de introducere în construcții a noilor materiale și prefabricate. Răspunderea principală în această direcție să revină producătorilor, care să se organizeze astfel, încît să cunoască nemijlocit cerin­țele constructorilor, să țină un contact strîns cu proiec- tanții și să aibă inițiativa în introducerea în fabricație a noilor materiale.De asemenea, se impune simplificarea metodologiei de asimilare în producție și de introducere în construcții a noilor materiale.A reieșit ca necesară o cu­noaștere cît mai completă de către constructori și proiec­tant! a noilor materiale, încă înainte de producerea lor în serie. Producătorii trebuie să extindă și să generalizeze e- ditarea cataloagelor și pros­pectelor, care să cuprindă de­talii asupra tehnologiei de punere în operă, să difuzeze mostre însoțite de explicații și să organizeze expoziții per­manente de materiale, com­pletate continuu cu noile sor­timente. Să se editeze cata­logul general al materialelor de construcții și instalații, care să fie în permanență ac­tualizat.Producătorii trebuie să simtă mai mult decît pînă acum răspunderea pentru ca­litatea materialelor și produ­selor pe care le livrează șan­tierelor. iar constructorii să sporească exigența la recep­tionarea lor.Pentru transferarea unui 

metodologiei de elaborare și de avizare.S-a propus extinderea cer­cetărilor în probleme de in­stalații, a cercetărilor pentru obținerea celor mai eficiente metode de fundare, a noi sis­teme constructive și de fini­saj, a noi dispozitive și utilaje de mare productivitate. Se va extinde activitatea de cer­cetare asupra problemelor de arhitectură, privind atît fun­damentările teoretice, cît și aspectele practice ale laturilor funcționale, de confort, de expresie arhitecturală etc.Un loc important în discu­ții l-a ocupat problema îm­bunătățirii calității lucrărilor. In această direcție, măsurile principale vor fi orientate spre ridicarea calificării lu­crătorilor din execuție, res­pectarea strictă a proceselor tehnologice, întărirea contro­lului tehnic de calitate, core­late cu stimularea muncitori­lor și tehnicienilor.Pentru realizarea și depă­șirea sarcinii de creștere a productivității muncii s-au fă­cut numeroase propuneri pri­vitoare la introducerea și ge­neralizarea celor mai noi so­luții de execuție, adoptate sau în curs de experimentare pe diverse șantiere, cum sînt co- frajele spațiale, panouri pre­fabricate și finisate de fațadă, betoane aparente și decora­tive, prefabricate de instalații, precum și celule spațiale pentru băi.Mai mulți vorbitori au re­levat necesitatea organizării i unor întreprinderi specializate pentru asigurarea de utilaje, dispozitive și scule necesare creșterii gradului de mecani­zare a lucrărilor de finisaj, precum și necesitatea lărgirii sortimentului acestor utilaje.S-a propus studierea posi­bilităților de simplificare a metodologiei actuale de fi­nanțare și decontare a lucră­rilor de construcții în scopul degrevării în cît mai mare măsură a personalului tehnic de probleme administrative.Pentru ridicarea calității lucrărilor și creșterea confor­tului s-a scos în evidență ne­cesitatea îmbunătățirii calită­ții materialelor, prefabricate­lor și confecțiilor — îndeosebi a tîmplăriei, materialelor de instalații și produselor din P.V.C. — cît și a lărgirii sor­timentelor acestora.

cît mai mare volum de ope­rații de la șantiere la între­prinderile producătoare, este necesar să se extindă produc­ția elementelor prefabricate cu un grad sporit de comple- tare și de finisaj, să se ex- tindă gama materialelor ce se trimit pe șantiere la di­mensiunile necesare punerii în operă și să se livreze ma­terialele și prefabricatele îm­preună cu dispozitivele, acce­soriile și piesele necesare.Să se ia măsuri pentru îm­bunătățirea activității de cer­cetare științifică în industria materialelor de construcții prin dezvoltarea cercetării la ministerele producătoare, în sectoare specializate pe sub- ramurile respective, precum și la fabricile producătoare, în laboratoare de cercetare științifică. Să se creeze stații experimentale și stații-pilot.Să se organizeze unități specializate în cadrul unor întreprinderi producătoare sau de construcții, pentru pu­nerea în operă a materialelor ce necesită o specialitate deo­sebită, unități care să se preo­cupe și de asimilarea sculelor și dispozitivelor de montaj specifice Producătorii să or­ganizeze echipe de specialiști pentru demonstrații practice pe șantiere privind tehnolo­gia de punere în operă a noi­lor materiale.Vorbitorul a făcut, de ase­menea, propuneri cu privire la organizarea producției de materiale de instalații și a a- provizionării șantierelor cu a- ceste materiale.Se impune îmbunătățirea ambalării, transportului și manipulării pe șantiere a ma- terialelot și prefabricatelor de construcții și instalații; să fie dotate întreprinderile de construcții cu vehiculele și utilajele corespunzătoare, care să preîntîmpine deteriorarea materialelor înainte de pu­nerea lor în operă.în centrul atenției ministe­relor și întreprinderilor pro­ducătoare trebuie să stea re­ducerea continuă a prețului de cost al materialelor și pre­fabricatelor, pentru a se sti­mula lărgirea folosirii lor în construcții.
(Texte prescurtate).
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CONSFĂTUIREA PE ȚARĂ A LUCRĂTORILOR DIN CONSTRUCȚII
Discuțiile la raportul general

Vineri dimineața au în­ceput în cadrul ședinței ple­nare a Consfătuirii discuțiile asupra raportului general.Consfătuirea pe țară a lu­crătorilor din construcții — a arătat în cuvîntul său ing. Traian Ispas, vicepreședinte al Sfatului popular al orașu­lui București — dezbate sub toate aspectele posibilitățile de ridicare pe o treaptă su­perioară a activității de construcții, de care este indi­solubil legată întreaga dez­voltare economică și socială a țării.In cadrul amplului pro­
gram de investiții, prevăzut pentru perioada 1966—1970 de cel de-al IX-lea Congres 
al partidului, constructorilor Capitalei le revin sarcini im­portante. în anii cincinalului, în București se vor construi aproape 85 000 de aparta­mente, înregistrîndu-se o creștere de la 14 000 de apar­tamente în acest an, la 21 000 în 1970. Această creștere pre­supune o orientare fermă spre extinderea procedeelor și metodelor moderne de execuție.Consider — a spus vorbi­torul în continuare — că in­troducerea noilor tehnologii de execuție, care să se ba­zeze în primul rînd pe pre- fabricarea și industrializarea elementelor de construcții, nu se ridică la nivelul posi­bilităților și condițiilor care ne-au fost create.O dificultate importantă în promovarea cu mai multă e- nergie a sistemelor industria­lizate constă în faptul că prin cataloagele de prețuri în vi­goare, prețul de deviz al pre­fabricatelor e mai mare de- cît prețul acelorași elemente de construcție executate mo­nolit pe șantier. Alteori, unele materiale noi — par­doselile din P.V.C., anumite produse din P.F.L., înlocui­tori de faianță — nu se prevăd în proiecte datorită prețului lor ridicat. După cum s-a arătat în raportul prezentat, ar trebui să se a- corde o mai mare atenție sta­bilirii prețului materialelor de construcții, iar în între­prinderile producătoare să se ia măsuri pentru reducerea prețului de cost al materia­lelor.Cu ocazia analizelor făcute privind sarcinile din noul plan cincinal a reieșit că avem condiții ca în 1970, 80 la sută din locuințele planifi­cate să fie realizate prin metode noi, industrializate, ponderea cea mai mare avînd-o cofrajele metalice sau spațiale. Considerăm însă că problema tehnologii­lor noi trebuie să preocupe în mai mare măsură și or­ganele centrale care coordo­nează activitatea de cons­trucții, în special C.S.C.A.S.In strînsă legătură cu folo­sirea metodelor industriale, — a spus apoi vorbitorul — se pune problema creșterii gradului de mecanizare a lucrărilor. Dar mecanizarea unor lucrări, în deosebi a ce­lor de finisaj, n-a fost rezol­vată corespunzător. în conti­nuare, el a arătat că este ne­cesară o mai mare operativi­tate din partea industriei constructoare de mașini în a- similarea și producerea utila­jelor cerute cu insistență pe șantiere. Consider că pentru rezolvarea acestei probleme ar trebui stabilit un or­gan coordonator, în speță C.S.C.A.S., iar producția uti­lajelor de construcții să fie nominalizată în planul mi­nisterelor producătoare.O problemă de mare im­portanță, subliniată în rapor­tul prezentat consfătuirii noastre — a spus Barbu Opri- șan, montor. șef de echipă pe șantierul Combinatului de îngrășăminte chimice Tr. Măgurele — este organizarea superioară a locului de mun­că. Desfășurarea ritmică a proceselor tehnologice s-a dovedit a fi o însemnată re­zervă internă.în continuare, vorbitorul a înfățișat unele aspecte din experiența montorilor : în­tocmirea programului de lu­cru lunar pe decade și zile, defalcat pe formații minime ; stabilirea muncitorilor care să execute diferitele operații ; verificarea condițiilor de lu­cru ; analiza muncii la înche­ierea programului zilnic ; ur­mărirea transportării mate­rialelor ; organizarea muncii în așa fel, încît să se efec­tueze la înălțime numai circa 15—20 la sută din volumul de lucrări, sporind astfel simțitor productivitatea muncii.In activitatea noastră în- tîmpinăm și unele greutăți ca : nepotriviri între proiec­tele de montaj și cele de construcții, între confecțiile livrate și desene de execuție, care ne fac să cheltuim muncă suplimentară pentru remedieri.în țara noastră — a subli­niat academicianul Aurel Be- leș — se poate vorbi despre o tradiție a constructorilor, datorită marilor noștri îna­intași, care prin opera lor au 

contribuit, la progresul știin­ței și tehnicii, ducînd și din­colo de hotarele țării faima lucrărilor realizateRemarcînd succesele do- bîndite în anii construcției socialiste, vorbitorul s-a o- prit apoi asupra unor pro­bleme care privesc activita­tea de azi a constructorilor. Crearea de industrii noi și dezvoltarea celor existente au cerut constructorilor nu numai concepții și proiecte mult diferite de ceea ce se realizase înainte, dar și scurtarea simțitoare a dura­tei de execuție, solicitată de ritmul de dezvoltare a eco­nomiei naționale.Realizarea acestor lucrări a fost posibilă datorită, pe de o parte avîntului și însufle­țirii constructorilor, cît și sprijinului acordat de con­ducerea partidului și guver­nului, care nu odată au ve­nit în mijlocul constructori­lor spre a cunoaște greută­țile întîmpinate și a contri­bui la înlăturarea lor.Referindu-se la cauzele care au stat la baza deficien­țelor semnalate de raportul prezentat în consfătuire, vor­bitorul a făcut o serie de su­gestii.La proiectarea unei cons­trucții, în special pentru in­dustrie, tehnologia care se dezvoltă în această construc­ție trebuie bine cunoscută. Nu o dată din cauză că ea nu a fost precizată din timp și în amănunt de către pro­iectantul tehnolog, clădirile industriale nu au respectat în întregime cerințele func­ționale, s-au adoptat soluții, constructive necorespunză­toare, cu suprafețe și volume exagerate. Rezultă necesita­tea ca proiectantul tehnolog să stăpînească la perfecție procesul de fabricație din sectorul industrial respectiv.Proiectarea, în forma în care se practică, este oare­cum prea separată de execu­ție și aceasta constituie une­ori un neajuns. Proiectantul ar trebui, încă de la început, să colaboreze cu executantul, împreună cu el să aleagă soluțiile și să conlucreze pe șantier pînă la terminarea lucrării. Aceasta ar per­mite reducerea numărului de planșe și de piese care alcă­tuiesc proiectul unei lucrări.Atît proiectantul, cît și executantul ar trebui să fie sprijiniți în munca lor de cercetători. Lipsa experienței de șantier a cercetătorilor — cu rare excepții — ca și evi­tarea răspunderii, conduc a- deseori la trimiterea de re­țete scrise pe șantier sau la întocmirea de rapoarte fără o finalitate practică, în locul conlucrării directe cu șan­tierul.în anii șesenalului — a spus arhitectul Constantin Iarem- schi, de la D.S.A.P.C. Hu­nedoara — în regiunea noas­tră au fost alocate 1,5 miliar­de lei pentru construcția de locuințe și clădiri social-cultu- rale în cele 20 de orașe și cen­tre muncitorești.Ansamblurile de locuințe realizate — a arătat vorbito­rul — conferă multor localități din regiune, cum sînt Hune­doara, Deva, Petrila, Vulcan, Lupeni, Călan un nivel urba­nistic tot mai ridicat. Totuși, unele ansambluri urbanistice — de pildă, din Brad și Alba Iulia — au o notă de monoto­nie, datorită lipsei de varie­tate în soluțiile de sistemati­zare spațială și de plastică ar­hitecturală. în același timp, nu au fost utilizate toate po­sibilitățile pentru mărirea gradului de confort al aparta­mentelor, print.r-o justă di­mensionare a încăperilor și a- nexelor.în următorii 5 ani, în regiu­nea Hunedoara se vor construi circa 20 000 de apartamente, împreună cu dotările social- culturale și echiparea tehnico- edilitară aferentă. Aceste sar­cini mari ne obligă să găsim căile de îmbunătățire a acti­vității de proiectare și execu­ție. Vorbitorul a făcut propu­neri pentru lărgirea gamei de proiecte tip, pentru scurtarea duratei de elaborare și avi­zare a proiectelor, prin spori­rea competentei sfaturilor populare regionale.în raportul prezentat — a arătat ing. Kiss Ștefan, secre­tar al Comitetului regional Cluj al P.C.R. — se subliniază că între factorii care condițio­nează realizarea obiectivelor de investiții prevăzute în pla­nul cincinal, un rol deosebit îl au materialele și prefabrica­tele pentru construcții și in­stalații. Față de cerințele ac­tuale. industria materialelor de construcții se prezintă cu unele lipsuri în ce privește satisfacerea volumului sporit de produse solicitate de șan­tiere, cît și în introducerea în construcții a noilor materiale. Preocuparea pentru sporirea producției de cărămidă efi­cientă, blocuri din beton celu­lar autoclavizat și din beton cu agregate ușoare, precum și de blocuri ceramice eficiente pentru pereți și planșee a fost insuficientă.Raportul și discuțiile pur­tate în cadrul secției materia­

lelor de construcții și instala­ții au scos, de asemenea, în evidență rămînerea în urmă în producerea materialelor de instalații, în raport cu cerin­țele șantierelor și ale nivelu­lui tehnic. în vederea ridică­rii pe o treaptă superioară a procesului de producție în în­treprinderile din ramura ma­terialelor de construcții, tre­buie să fie introdusă mai in­tens tehnica nouă și să fie in­tensificate cercetările proprii din întreprinderile de mate­riale de construcții. In aceas­tă direcție există o preocu­pare bună la Fabrica de ci­ment din Turda, care prin me­todele elaborate va soluționa reutilizarea prafului captat de electrofiltrele de la cuptoarele de ars clinker. Pe această bază se va realiza un spor de producție de cca 80 000 tone de ciment/an.Cercetarea științifică pro­prie cere, firește, eforturi ma­teriale și cadre bine pregătite. Prezența în regiunea noastră a Facultății de construcții din cadrul Institutului politehnic și a filialei I.N.C.E.R.C., fac posibil ca organizațiile de partid să orienteze munca de cercetare spre stabilirea celor mai eficiente căi și soluții în descoperirea rezervelor in­terne, introducerea procedee­lor tehnice avansate.Referindu-se la posibilită­țile de reducere a costului lu­crărilor, vorbitorul a insistat asupra necesității utilizării ra­ționale a materialelor. Redu­cerea consumului de oțel con­stituie o sarcină permanentă a constructorilor. în această direcție, betonul precompri- mat prezintă deosebite avan­taje.în desfășurarea lucrărilor de instalații, a spus Nicolae Crin- tea, șef de echipă instalatori de la Trustul regional de construcții Suceava, am în- tîmpinat uneori greutăți din cauză că la lucrările de dul- gherie și zidărie nu se respec­tau planurile de execuție, sau nu se lăsau goluri de trecere a conductelor în pereți și planșee — fapt care determi­na efectuarea unor lucrări su­plimentare ce influențau ne­gativ prețul de cost și calita­tea finisajelor. Pentru evita­rea acestor situații, s-a intro­dus pe cele mai multe șantiere predarea lucrărilor între echi­pe pe faze de execuție, mă- rindu-se astfel răspunderea fiecărei echipe pentru calita­tea lucrărilor executate. Re­zultatele bune obținute prin a- plicarea acestei metode m-au determinat să propun genera­lizarea ei pe toate șantierele de construcții.Pe unele șantiere ale trus­tului nostru s-a introdus pre- fabricarea instalațiilor sani­tare și de încălzire ; metoda ar putea fi extinsă și la executa­rea instalațiilor pentru rețelele termice și de alimentare cu apă. Pentru a stimula această activitate, apreciez că ar fi ne­cesar să se elaboreze norme republicane de plata muncii, separat pentru lucrările exe­cutate în atelier și pe șantier, deoarece normele actuale se defalcă prin apreciere, în mod diferit de la un șantier la altul.După cum bine este cunos­cut, realizarea lucrărilor de construcții la un nivel calita­tiv superior, este strîns legată și de ridicarea continuă a ca­lificării muncitorilor. Pro­pun, ca promovarea munci­torilor de la o categorie de sa­larizare la alta, superioară, să fie condiționată și de absol­virea unor cursuri de ridica­rea calificării, organizate la nivelul șantierelor.Ing. Sahna Livianu, director general al întreprinderii de construcții și montaje siderur­gice din Galați, a prezentat unele realizări obținute pe li­nia organizării generale a șan­tierului, a creșterii producti­vității muncii și a introducerii unor procedee de tehnică nouă la construcția Combinatului siderurgic „Gheorghe Gheor- ghiu-Dej“.Sarcina trasată de Congre­sul al IX-lea al P.C.R., privind creșterea cu 30 la sută a pro­ductivității muncii în anii cin­cinalului în activitatea de con- strucții-montaj, o considerăm minimă. Afirmăm aceasta, ba­zați pe faptul că pe de o parte există încă multe rezerve ne­folosite, iar pe de altă parte, promovarea progresului teh­nic creează noi posibilități de creștere a productivității muncii.Pentru eliminarea deficien­țelor care persistă în mecani­zarea lucrărilor, pe lîngă mă­surile luate la nivelul între­prinderii, vorbitorul a propus să se organizeze la nivel repu­blican reparațiile capitale la utilajele grele de construcții, precum și fabricarea în canti­tăți suficiente a pieselor de schimb, să se introducă în fa­bricație un tip de autovehicul special amenajat pentru trans­portul betonului.înfăptuirea sarcinilor ce re­vin constructorilor din Direc­tivele celui de-al IX-lea Con­gres al partidului — a arătat Dumitru Mosora, ministrul in­dustriei construcțiilor — re­clamă îmbunătățirea activită­

ții în toate compartimentele — execuție, proiectare, cercetare — și la toate nivelele, înce- pînd de la echipa de pe șan­tier și pînă la minister.Posibilitățile de ridicare pe trepte superioare a nivelului acestei activități sînt multi­ple. Rezerve însemnate pot și trebuie să fie puse în valoare prin îmbunătățirea soluțiilor din proiecte, promovarea pe scară mai largă a acelor solu­ții care întrunesc maximum de avantaje sub aspect econo­mic, tehnic și funcțional și ex­tinderea pe scară mai largă și în ritm mai viu a metodelor și tehnologiilor de execuție de mare eficiență. Organizarea științifică a șantierelor și a muncii pe șantiere, folosirea rațională a mijloacelor tehnice și materiale, întărirea disci­plinei în muncă vor contribui, de asemenea, la îmbunătățirea substanțială a activității de construcții-montaj.Folosirea cît mai eficientă a mijloacelor pe care statul ni le pune la dispoziție, cheltuirea cu randament maxim a ener­giei celor peste o jumătate de milion de lucrători care acti­vează în construcții depind în mare măsură de soluțiile or­ganizatorice generale, pe care noi — cei care muncim în in­stituțiile centrale, le dăm prin diverse regulamente și instruc­țiuni. Este de datoria celor care lucrăm în ministere, pre­cum și în C.S.P., C.S.C.A.S., Banca de Investiții să studiem mai temeinic soluțiile organi­zatorice generale care le dăm, să evităm formele greoaie care conduc la consum inutil de e- nergii ; să statornicim reguli mai simple de disciplină fi­nanciară și de plan ; discipli­na nu presupune neapărat re­guli complicate — să fim mai receptivi la sugestiile celor care lucrează direct în orga­nizațiile de construcții și pro­iectare ; să acționăm cu mai multă operativitate, atunci cînd unele reglementări care au corespuns pentru o anumi­tă etapă, încep să fie depășite de viață, adaptîndu-le noilor condiții. Se simte nevoia de a sta mai mult în atenția noas­tră extinderea într-un ritm mai viu a experienței cîștiga- te de o întreprindere, la toate celelalte, organizarea de uni­tăți și subunități specializate pentru anumite genuri de lu­crări, să găsim și să aplicăm asemenea forme de cooperare care să facă posibilă extinde­rea specializării, să întărim controlul asupra activității în­treprinderilor și mai ales asu­pra calității lucrărilor.O contribuție de seamă în îmbunătățirea activității de construcții-montaj o pot adu­ce și sînt chemate a o aduce, industria construcțiilor de ma­șini și industria materialelor de construcții.în scopul dezvoltării pro­ducției de materiale, cores­punzător necesităților secto­rului de construcții, în cinci­nal s-a alocat un important volum de investiții destinate în cea mai mare parte con­struirii de fabrici care vor produce materiale noi. Toate acestea, plus măsurile ce vor fi luate în fabricile existente pentru ridicarea nivelului ca­litativ al produselor vor con­tribui la îmbunătățirea acti­vității de construcții-montaj.Ne vom preocupa în mod deosebit — a arătat în conti­nuare vorbitorul — de orga­nizarea cooperării dintre pro­iectant, constructor și produ­cătorul de materiale de con­strucții. Considerăm că în ca­drul acestei cooperări răspun­derea trebuie să revină în pri­mul rînd producătorului de materiale și în acest scop apa­re necesar găsirea unor pîrghii economice care să determine interesul și răspunderea aces­tuia, nu numai pentru înde­plinirea indicatorilor de plan din actualul sistem de indica­tori, ci și pentru eficiența pe care o are produsul lui în rea­lizarea construcției la care se folosește.Este necesar să fie studiate și aplicate forme mai bune de planificare, finanțare și credi­tare, care să stimuleze extin­derea procesului de prelucra­re și asamblare a materialelor și elementelor de construcții și instalații în industrie, deoare­ce metodologia actuală deter­mină rețineri din partea între­prinderilor producătoare de a executa asemenea operațiuni.Constructorii nu vor precu­peți nici un efort pentru a ri­dica noile obiective ale cinci- nalujui și o dată cu ele pre­stigiul constructorilor români.Inginerul Gh. Deheleanu, directorul grupului de șantiere Timișoara al întreprinderii de construcții drumuri, poduri și lucrări speciale în transpor­turi, a arătat, pe baza ex- ! perienței acumulate în ulti­mii ani, avantajele folosi­rii pe scară largă a ele­mentelor prefabricate, a me­canizării complexe și a pro­cedeelor moderne la con­trolul calității lucrărilor exe­cutate. La verificarea conți­nutului de bitum în mixturi asfaltice și a gradului de compactare a terasamente- lor, de exemplu, s-au folosit, cu bune rezultate, aparate de control cu izotopi radio-' activi. Pe această linie s-au 

întîmpinat însă și o serie de greutăți, care au influențat negativ productivitatea mun­cii și prețul de cost. Una din­tre principalele cauze care au generat această situație cons­tă în lipsa unor utilaje adec­vate, o gamă mai largă de dispozitive adaptabile la tractorul de fabricație româ­nească. betoniere ușoare, de mică capacitate, acționate cu motor termic ș.a. Astfel de utilaje pot fi cu ușurință asi­milate de industria noastră constructoare de mașini.Din experiența acumulată de șantierul de montaj Ora­dea, cît și din experiența al­tor șantiere, a arătat ingi­nerul Constantin Băcanu, șe­ful șantierului Centralei elec­trice de termoficare Oradea, rezultă că pentru a asigura lucrări de înaltă calitate a îmbinărilor sudate, este ne­cesară organizarea, de la în­ceputul șantierului, a unui control tehnic de calitate co­respunzător. Acest lucru se poate realiza în cadrul unui laborator de sudură dotat cu aparatura necesară și deser­vit de ingineri și maiștri, care să urmărească pe de o parte pregătirea cadrelor, iar pe de altă parte, calitatea lucră­rilor în toate fazele de exe­cuție, folosindu-se defectosco- pia cu izotopi radioactivi, raze Roentgen, ultrasunete etc. Metoda de control cu a- jutorul ultrasunetelor este mai rapidă și nu necesită măsuri speciale de securita­tea muncii. Vorbitorul a pro­pus ca laboratoarele de șan­tier, ale întreprinderilor de montaj și institutele de cer­cetări, să studieze extinde­rea domeniului de folosire a acestei metode pentru toa­te diametrele și toate grosi­mile de conducte.Lucrătorii din Institutul de proiectări pentru instala­ții petroliere din Ploiești — a spus ing. Marcel Timuș — au elaborat documentații tehnice la un nivel supe­rior pentru o serie de insta­lații de la rafinăriile de la Brazi, Teleajen și din ora­șul Gheorghe Gheorghiu-Dej.Referindu-se la posibilită­țile de reducere a ponderii construcțiilor în investițiile industriale, vorbitorul a su­bliniat faptul că în industria de prelucrare a țițeiului mai mult decît în alte industrii, instalațiile pot fi amplasate în aer liber. în scopul redu­cerii volumului de construc­ții metalice, care au o ponde­re mare în această ramură, prin proiectare s-au stabilit întrebuințarea unor utilaje drept suporturi pentru scări de acces și podețe. Ca re­zultat, numai la o instalație de cocsare s-a redus cu cca. 30 la sută consumul de oțel profilat.In sectorul în care îmi des­fășor activitatea sînt încă u- nele probleme care pînă în prezent nu au fost rezolvate în totalitate. La unele insta­lații industriale pentru pre­lucrarea țițeiului, unde pro­cesul tehnologic impune folo­sirea agenților chimici cu acțiune acidă, se produc co- rosiuni care pot fi evitate numai cu materiale speciale de protecție. Consider nece­sar ca institutele de specia­litate să studieze posibilita­tea realizării unor materiale antiacide de tipul gresiei și a unor materiale plastice pentru căptușeli sub formă de plăci, chituri. vopsele etc.în cadrul vastului program de lucrări hidroameliorative— irigații, desecări, îndiguiri— inițiat de partidul și gu­vernul nostru pentru valori­ficarea cît măi deplină a re­surselor naturale și creșterea continuă a producției agri­cole —a spus ing. N. Mantz, secretar general în Consiliul Superior al Agriculturii — s-au realizat o serie de o- biective importante, iar re­zultatele obținute pe tere­nurile ameliorate constituie o garanție pentru extinderea, pe scară și mai largă, a aces­tor lucrări.După ce a prezentat am­ploarea sarcinilor prevăzute în acest domeniu în actualul cincinal, vorbitorul și-a con­sacrat, în continuare, cuvîn­tul modalităților de rezol­vare a problemelor speciale de proiectare și execuție. El a enumerat mijloacele care urmează a fi folosite : jghea­buri și apeducte din beton ; conducte mobile cu orificii care să alimenteze brazdele de udare cu debite constan­te ; conducte îngropate, care să distribuie, sub presiune, apa necesară strpplrii prin aspersiune. S-a referit apoi Ia o seamă de soluții tehni­ce perfecționate în proiecta­rea sistemelor de irigație și a celor de desecare.Volumul mare al lucrări­lor ce trebuie realizat în pe­rioada 1966—1970 — a conti­nuat vorbitorul — necesită dotarea unităților de cons­trucții ale Consiliului Su­perior al Agriculturii cu ma­șini terasiere și mijloace mo­derne de execuție cu caracte­ristici tehnice superioare, ex­tinderea unor metode perfec­ționate în execuția lucrărilor hidrotehnice cu fundații gre­

le și în terenuri refulante. în această privință, un sprijin larg vor trebui să dea minis­terele producătoare de di­verse materiale, instalații și mașini.în încheiere, vorbitorul a asigurat Consfătuirea că lu­crătorii din sectorul de hi­droameliorații vor depune toate eforturile pentru înde­plinirea și depășirea sarcini­lor trasate în acest domeniu, de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român.Din însărcinarea celor 7 000 de constructori de pe șantie­rele celei mai mari hidro­centrale amenajate pe rîuri- le interioare ale țării noastre — a spus ing. Nicolae Pău- nescu, directorul grupului de șantiere al hidrocentralei „Gheorghe Gheorghiu-Dej “ de pe Argeș — transmit re­cunoștința lor fierbinte con­ducerii partidului și statului și hotărîrea de a respecta termenul de punere în func­țiune a hidrocentralei.Este un merit al proiectan- ților români în domeniul hi­droenergetic de a fi sinte­tizat și aplicat în mod crea­tor, tot ceea ce s-a obținut mai bun pînă în prezent la nivelul mondial în această direcție. Concepția tehnică modernă adoptată la hidro­centrala de pe Argeș constă în trecerea de la schemele clasice de amenajare a rîu- rilor independente, la sche­me complexe cu galerii pen­tru colectarea apelor din ba­zine adiacente, baraje înalte și centrale electrice subtera­ne. Barajul Vidraru repre­zintă cea mai eficientă solu­ție de acumulare realizată pînă în prezent în țară.în continuare, vorbitorul a subliniat însemnătatea apro­fundării studiilor și a orga­nizării științifice a producției pe șantiere.In domeniul construcțiilor industriale — a subliniat tov. Adler Ladislau, .vcepreședinte al C.S.C.A.S. — s-au realizat în decursul anilor precedent! numeroase lucrări de o deo­sebită însemnătate, la care s-au rezolvat în bune condiții problemele de bază tehnice și economice.în continuare, vorbitorul s-a oprit asupra unor deficiențe de natură economică, ilustrate în raportul consfătuirii.In ultima perioadă, la o se­rie de lucrări de investiții im­portante se lucrează pe bază de derogări, temele de pro­iectare sînt insuficient anali­zate și se schimbă în cursul procesului de proiectare. Sînt cazuri cînd tehnologiile de fabricație si. implicit, utila­jele se precizează abia în timpul execuției lucrărilor.Desigur, principalul factor care poate asigura investiții cu un grad ridicat de efica­citate este proiectantul. Pro- iectanții, constructorii și arhi- tecții vor trebui să se con­centreze asupra unor căi principale de reducere a pon­derii construcțiilor în volumul total de investiții : amplasa­rea rațională a obiectivelor cu luarea în considerare a celor mai largi cooperări a surselor de energie și rețelelor, utili­zarea largă a clădirilor in­dustriale comasate, elastice în folosință și cu grad maxim de industrializare, stricta di­mensionare a suprafețelor și volumelor productive și auxi­liare prin eliminarea oricăror excese arhitecturale, lărgirea amplasării unor instalații și a depozitărilor în aer liber.In ce privește îndrumarea și controlul în proiectarea in­vestițiilor, un rol deosebit revine Comisiilor tehnice in­terne ale institutelor de pro­iectare, Consiliilor tehnico- științifice ale ministerelor be­neficiare și organelor centrale de avizare. O cauză impor­tantă a lipsurilor ce persistă în unele documentații din punct de vedere al economi­cității soluțiilor este în spe­cial lipsa de preocupare pe care consiliile tehnico-știin- țifice ale multor ministere tutelare de investiții o ma­nifestă pentru problemele de construcții. Ele sînt lipsite, deseori, de specialiști con­structori și arhitecți, iar avi­zele pe care le emit nu analizează la nivelul cerut partea de construcții.în procesul de realizare a investițiilor — a spus Mihai Diamandopol, președintele Băncii de Investiții — nu ne poate fi indiferent cu ce cheltuieli se realizează lu­crările. Din experiența acu­mulată în perioada planului de 6 ani, de către organele tehnice ale Băncii de Inves­tiții, rezultă că în activitatea constructorilor mai există încă rezerve și căi multiple, a căror valorificare ar per­mite ca în realizarea investi­țiilor să se lucreze mai bine, mai repede, mai ieftin.Este necesar însă — după părerea noastră — să se cre­eze condiții de valorificare cît mai completă a acestor rezerve.Pentru desfășurarea în mai bune condiții a activită­ții de realizare a investițiilor, este necesar să se acorde o 

atenție sporită lărgirii și în­tăririi relațiilor economice, contractuale, de stimulare și de răspundere materială în acest domeniu de activitate.Contractul economic trebuie să se impună ca un instru­ment puternic de disciplinare a părților contractante în res­pectarea obligațiilor ce le re­vin. Este necesar să se înlă­ture atitudinea de tolerare reciprocă a lipsurilor care se constată în prezent.Considerăm, de asemenea, că trebuie să se stăruie mai mult decît pînă în prezent pentru asigurarea din timp a documentației, pentru redu­cerea și chiar eliminarea pe cît posibil a cazurilor de în­cepere și execuție a lucrări­lor pe bază de documentație fracționată.Pe bună dreptate, se pune în prezent problema necesită­ții asigurării unei coordonări mai judicioase a activității de realizare a investițiilor în ca­drul regiunilor, acoperirea integrală a capacității de pro­ducție, stabilitatea forței de muncă, folosirea cu un înalt randament a utilajelor etc.Pentru sprijinirea organiza­țiilor de construcții în desfă­șurarea activității lor econo­mice și financiare, Banca de Investiții a luat unele măsuri pe linia creditării, finanțării și decontării lucrărilor de construcții-montaj. Există însă posibilități de folosire mai efi­cientă a funcțiilor finanțelor și creditului în sprijinirea ac­tivității întreprinderilor. Stu­diem, de pildă, posibilitatea simplificării în continuare a sistemului de finanțare, cre­ditare și decontare, prin in­troducerea decontării lunare pe bază de realizări fizice, prin renunțarea la unele do­cumente de finanțare a in­vestițiilor, prin determinarea mai judicioasă a normativelor de stoc care să țină seama de particularitățile sectorului de construcții în ce privește con­dițiile de aprovizionare și de consum pe trimestre. In ace­lași timp, Banca de Investiții iși propune să dea controlului un caracter preventiv mai pronunțat, în scopul identifi­cării din timp a greutăților și a lipsurilor în activitatea fac­torilor ce concură la realiza­rea investițiilor și sesizării operative a organelor în mă­sură a le remedia.Caracteristic pentru activi­tatea desfășurată pe șantierul grupului 1 — Trustul regional construcții — Bacău — a spus maistrul Iilie Relea — este faptul că se folosesc sisteme constructive ce permit un înalt grad de industrializare, în 1965 s-au executat aproape 75 la sută din totalul locuin­țelor în panouri mari prefa­bricate, iar restul prin metoda cofrajelor glisante.în continuare, el a arătat că este necesar ca industria să ofere constructorilor mate­riale de construcții într-o gamă mai variată, mai efi­ciente și care să necesite un volum minim de finisaj pe șantier. De asemenea, dato­rită faptului că normele de folosire la unele materiale noi sosesc cu multă întîrziere, iar prețul de vînzare al lor este mai mare decît cel de de­contare prin deviz, ele sînt introduse greu în practică.In cuvîntul său, Mihail Pc- nescu, președintele Comitetu­lui Uniunii sindicatelor din întreprinderile industriei ma­terialelor de construcții și din întreprinderile de construcții, după ce a trecut în revistă succesele obținute de con­structori în anii șesenalului, s-a oprit asupra contribuției de seamă pe care sindicatele au adus-o prin organizarea întrecerii socialiste pe baza Directivelor C.C. al P.C.R.Rezultatele obținute, a ară­tat în continuare vorbitorul, puteau fi mai rodnice, dacă pe toate șantierele de con­strucții s-ar fi acordat o a- tenție mai mare organizării judicioase, pe baze științifice, a producției și a muncii. Neajunsurile existente au de­terminat unele rămîneri în urmă, pentru a căror recupe­rare s-a recurs pe unele șan­tiere la folosirea unui număr mare de ore suplimentare.In continuare, vorbitorul s-a referit la unele probleme privind grija față de om, oprindu-se îndeosebi asupra neajunsurilor care mai sînt în domeniul protecției muncii. Toate acestea impun crește­rea răspunderii conducerilor tehnico-administrative, a tu­turor cadrelor, pentru asigu­rarea condițiilor necesare desfășurării execuției lucrări­lor în deplină securitate a muncii, exercitarea unui con­trol obștesc exigent al sindi­catelor asupra respectării legislației de protecția mun­cii și a îmbunătățirii condi­țiilor de viață pe șantiere și educarea lucrătorilor în spiri­tul respectării cu strictețe a 

normelor de protecția și igie­na muncii.Ing. Leon Leibovici, direc­tor general al Trustului 5 Construcții-Brașov, s-a ocu­pat, în cuvîntul său, de mo­dul de organizare a execu- ței lucrărilor de construcții. în șesenal trustul a realizat peste 300 000 mp de hale industria­le, apartamente cu o suprafață locuibilă de 200 000 mp, clădiri social-culturale și altele ; pro­ductivitatea muncii a crescut cu 65 la sută.Pentru îmbunătățirea orga­nizării executării lucrărilor pe ansamblul activității de exe­cuție, vorbitorul a subliniat însemnătatea eliminării su­prapunerii mai multor orga­nizații de construcții cu pro­fil similar pe același teritoriu.Pentru eliminarea disconti­nuităților, ing. Leibovici a propus ca toate lucrările să fie introduse în planul con­structorului la începutul anu­lui, iar majoritatea lor să în­ceapă în trimestrele II și III, creîndu-se astfel front de lucru pentru iarnă și asigu- rîndu-se continuitate în exe­cuție.Ing. Tițu Drăgan, șeful șan­tierului de montaj de la Termocentrala Luduș. s-a referit, îndeosebi, la măsurile organizatorice luate pentru scurtarea duratei de execuție a lucrărilor și îmbunătățirea calității montajelor — obiec­tive de prim ordin ale acti­vității constructorilor.Cunoscînd importanța oe care o prezintă calitatea utila­jelor, materialelor și lucrărilor executare — a spus vorbitorul în continuare — atent.ia noas­tră a fost concentrată în di­recția verificării echipamen­tului mecanic și electric, efec- tuîndu-se numeroase încercări profilactice, precum și asunra calității sudurilor și îmbinări­lor prin flanșe. Aceasta a per­mis remedierea din timp a defectelor constatate. Pe a- ceastă cale am asigurat con­dițiile atingerii. încă din pri­ma lună de funcționare, a pa­rametrilor stabiliți în proiect.în încheiere, după ce a ară­tat unele lipsuri în activitatea șantierului și a solicitat un spriiin mai mare în asigurarea la timp a echipamentului pre­văzut în proiect, vorbitorul a exprimat hotărîrea fermă a colectivului pe care-1 repre­zintă de a munci cu abnegație pentru dezvoltarea energeticii, pentru înflorirea patriei noas­tre socialiste.în acțiunea de industrializa­re socialistă și de ridicare e- conomică a tuturor regiunilor țării — a spus arh. Nicolae Vericeanu, de la D.S.A.P.C.- lași — s-a "dat o deosebită a- tentie industrializării orașului Iași. In sistematizarea zonei industriale s-a urmărit obține­rea unei eficiente economice maxime, atît în ce privește e- xecuția, cît și în ce privește exploatarea tuturor investiții­lor.Prin gruparea unităților pe ramuri industriale, s-a asigu­rat cooperarea tehnologică concretă, formîndu-se o serie de sectoare funcțional-tehno- logice.Pe lîngă gruparea pe ra­muri, s-a obținut și o econo­mie importantă de teren. De asemenea, s-a urmărit coope­rarea tuturor unităților în re­alizarea unor rețele de insta­lații complexe, executate coor­donat cu rețelele de drumuri, în funcție de etapizarea intră­rii în funcțiune a capacităților de producție industrială. S-a realizat o rețea feroviară uni­că pentru întreaga zonă, cu racorduri care înlătură pierde­rile de teren în planul gene­ral al fiecărei întreprinderi și, în consecință, pe ansamblul zonei.Pentru realizarea prevede­rilor schiței de sistematizare, la indicațiile conducerii parti­dului s-a constituit o comisie guvernamentală, care a în­drumat permanent organele e- conomice centrale și locale în adoptarea soluțiilor de rezol­vare a problemelor mari ce a- păreau pe parcurs. Tot în a- cest scop, s-a atribuit funcția de coordonator Sfatului popu­lar al regiunii Iași, cu sarcina de a infăptui măsurile stabi­lite prin schița de sistemati­zare și de către comisia gu­vernamentală.Atingerea obiectivelor pro­puse prin acțiunea de sistema­tizare a zonei industriale Iași și realizarea în consecință a unei eficiente economice spo­rite a investițiilor Industriale, precum și a celorlalte investi­ții din schița de sistematizare a zonei industriale Iași — pri­mul proiect de acest fel rea­lizat în țara noastră — cons­tituie o experiență valoroasă. Această experiență este. în momentul de față generaliza­tă, și ridică pe o treaptă supe­rioară vasta acțiune de siste­matizare a zonelor industriale (peste 60), ce se realizează pe întreg cuprinsul patriei.
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40 de ani de la apariția 
revistei „Korunk" ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA

In urmă cu 40 de ani, ve­dea lumina tiparului la Cluj primul număr al revistei cul- tural-politice și literare de limbă maghiară „Korunk" (Epoca noastră). Făcînd loc în paginile sale unei întin­se game de preocupări — so­ciale, literare, . științifice, a- doptînd o atitudine înainta­tă în tratarea problemelor importante ale timpului, mi- litînd împotriva fascismului, „Korunk” s-a bucurat de pre­țuirea cititorilor săi proveniti mai cu seamă din rîndurile muncitorilor și intelectualității. Aflîndu-se din anul 1930 sub îndrumarea Partidului Comu­nist Român, publicația a ex­primat poziția acestuia în do­meniile vieții social-politice și culturale, constituind un mij­loc de propagare a concep­țiilor marxist-leniniste, o tri­bună a luptei împotriva ideo­logiei burgheze, pronunțîn- du-se cu fermitate pentru frăția dintre poporul român și populația maghiară din România. Aici apăreau sta­tornic lucrări reprezentative ale literaturii române clasi­ce și contemporane, eseuri, cronici, recenzii care con­semnau fenomenele impor­tante ale vieții culturale din țara noastră. în revista „Ko­runk” se puteau întîlni cu re­gularitate semnături ale u-
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Soarele răsare la 6 h 59’
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Vulpile : Sala Palatului (spec­
tacol prezentat de Teatrul 
Mic) : ora 19,30 ; Tosca :
Teatrul de operă și balet 
(16.48.20) ora 19,30 ; Tîrgul de 
fete : Teatrul de stat de opere­
tă (14.80.11) ora 19,30 ; Vedere 
de pe pod : Teatrul Național 
„I. L. Caragiale" sala Comedia 
(14.71.71) ora 19,30 ; Tezaurul 
lui Justinian ora 16 și Patima 
roșie, ora 19,30 : Teatrul Națio­
nal „I. L. Caragiale" sala Stu­
dio (15.15.53); Insula: Teatrul de 
Comedie (16.64.60) ora 20 ; Un 
tramvai numit dorință ora 15 
și Opera de trei parale ora 20 ; 
Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
landra" sala din bd. Schitu Mă- 
gureanu 1 (14.60.60) ; Intrigă și 
iubire : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra" sala Studio (12.74.50) 
ora 19,30 ; Sonet pentru o păpu­
șă ora 16 și Antigona ; Medeea 
ora 20: Teatrul „C. I. Not- 
tara" sala Magheru (15.93.02) ; 
Amooor ! ora 15,30 și Doi pe un 
balansoar ora 19,30 : Teatrul 
Mic (14.70.81) ; Ariciul de la 
dopul perfect : Teatrul „Barbu 
Delavrancea" (12.94.23) ora 20 ; 
Idei... pentru o revistă : Tea­
trul evreiesc de stat (21.36.71) 
ora 20 ; Cu capul în nori : Tea­
trul „Ion Creangă" (21.85.56), 
ora 15,30 ; Amnarul : Teatrul 
„Țăndărică" sala din str. Aca­
demiei 20 (15.87.37) ora 17 ; Cele 
trei neveste ale Iui Don Cristo­
bal: Teatrul „Țăndărică" în sala 
din cal. Victoriei 50 ora 20,30 ; 
Revista dragostei : Teatrul sa- 
tiric-muzical „C. Tănase" sala 
Savoy (15.56.78) ora 20 ; Omul 
zăpezilor : Teatrul satiric-muzi- 
cal „C. Tănase" sala din cal. 
Victoriei 174 (15.04.18) ora 20 ; 
Privește înapoi cu mînie : Stu­
dioul Institutului de Artă Tea­
trală și Cinematografică „I. L. 
Caragiale" (15.72.59) ora 20 ; 
Mereu mai sus : Ansamblul ar­
tistic al C.C.S. (13.13.00) ora 20 ; 
Spectacol prezentat de Circul 
mare din Moscova : Circul de 
stat (11.01.20) ora 19,30.

| cinematografe]

Tom Jones: Patria (11.86.25). 
orele: 10. 12.30. 16. 18.30. 21 : 
București (15.61.54). orele : 9.15. 
12, 15,30. 18,15 21 : Tomis
(21.49.46), orele : 8.15. 11. 14.30.
17.15, 20 ; Excelsior (18.10.88), 
orele : 9,30. 12,15, 15. 17,45. 20.30 : 
Melodia (12.06.88). orele : 9. 11.30.
14. 16,30. 19. 21.30 : Procesul alb : 
Republica (11.03.72). orele : 9.45.
12,30, 15,30, 18,15. 21 ; Grivita 
(17.08.58), orele : 10. 12,30, 15.30.
18, 20,30 ; Gustul mierii: Lu­
ceafărul (15.87.67). orele : 9,30.
11.45, 14. 16,15. 18,30. 20.45 ; Fata 
din junglă : Capitol (16.29.17). 
orele : 9, 11,15. 13,30. 16. 18.30 
21 ; Feroviar (16.22.73), orele :
9.15, 11,30, 13,45, 16, 18.30, 21 t
Winetou : Festival (15.63.84), 
orele : 9, 11.30. 14, 16.30,
19. 21,30 : Aurora (35.04.66).
orele: 9.15, 11.30. 13,45. 16.
20,30 : Modern (23.71.01). orele :
9.45, 12. 14,15, 16.30, 18.45.
21 : Calea Victoriei sau Cheia 
visurilor: Victoria (16.29.79).
orele : 10. 12. 14. 16. 18.15. 20.30 : 
Floreasca (12.28.30), orele : 9.30
11.45, 14, 16,15, 18.30. 20.45. iar la 
ora 10 : Program pentru copii: 
Depășirea : Central (14.12.24), 
orele : 9. 11,15, 13,30. 15,45. 18.15, 
20,45 : Miorița (14.27.14). orele : 9, 

nor eminenți oameni de cul­tură care au asigurat acestei publicații, al cărui conducă­tor a fost vreme de peste un deceniu remarcabilul scriitor și critic literar Gaal Gabor, o înaltă ținută publicistică.Suprimată în 1940 de re­gimul horthyst, revista rea­pare în anul 1957, în con­dițiile în care oamenii mun­cii din România făuresc, sub conducerea partidului, o via­ță nouă.Ducînd mai departe tradi­țiile sale înaintate, „Korunk” militează, alături de celelalte publicații cu caracter social- cultural din România, pentru continua înflorire a culturii socialiste, pentru îmbogățirea patrimoniului spiritual al poporului nostru. Revista „Korunk" își aduce astfel contribuția la întărirea fră­ției și unității dintre poporul român și minoritățile națio­nale, în lupta și munca lor pentru progresul patriei so­cialiste. Prin aceasta, vechea și mereu tînăra revistă clu­jeană își îndreptățește stima și aprecierea cititorilor săi.Cu prilejul aniversării ce­lor patru decenii de la apa­riție, ziarul „România liberă" adresează colectivului redac­țional al revistei „Korunk" un cald salut colegial urînd redactorilor și colaboratorilor săi noi succese în muncă.

11.30. 13,45, 16,15, 18,45, 21 : Arta
(21.31.86), orele: 10. 12.30. 15.
17.30. 20 : Criminalul in va­
canță : Lumina (16.23.35). orele : 
10. 12,15, 14,15. 16,15. 18.45. 20.45 : 
Dacia (16.26.10). orele : 15. 17. 
19. 21 ; Rahova (23.71.00). orele : 
16, 18,15. 20,30 : Șah la rege : 
Union (13.49.04). orele : 16. 18.15.
20.30 ; Volga (11.91.26). orele:
9.45. 11.45. 13.45. 16. 18.15. 20,30 : 
Lira (31.71.71), orele: 15, 17,19, 21; 
Procesul de la Niirnberg : în­
frățirea între popoare (17.31.64), 
orele : 10, 16. 19.30; Doina
(16.35.38), orele : 11,30, 16.
19.30 : Gloria (Aleia I.O.R. nr.
6), orele : 10,30. 15,45, 19.30. iar 
la ora 10: Program pentru copii: 
Vară în nordul sălbatic : Umbra 
timpului : Știință si tehnică nr. 
4 : Timpuri Noi (15.61.10). orele: 
10—21 în continuare : Autoriza­
ție de căsătorie : Buzesti 
(15.62.79). orele : 14. 16. 18. 20: 
Popular (35.15.17). orele: 16.
18,15, 20,30 : Vizita : Drumul
Sării (31.28.13), orele : 16. 18. 20 : 
Crîngași (17.38.81). orele : 16.
18.15, 20,30 ; Steaua baletului : 
Bucegi (17.05.47), orele : 10, 12.
14, 16,30, 18,30, 20,30 : Duminică
Ia ora 6 : Unirea (17.10.21). 
orele : 16, 18,15, 20.30 : Cosmos 
(35.19.15), orele : 16.15. 18, 20 : 
Pinguinul : Flacăra (21.35.40). 
orele: 16, 18, 2Q: Camera
albă: Vitan (21.39.82). orele :
15, 17, 19, 20,45 ; Judex :
Munca (21.50.97). orele : 14.30.
16.30. 18,30. 20,30 : Ce s-a tntîm- 
plat cu Bab.v Jane 7 : Moșilor 
(12.52.93). orele : 11. 15. 18. 21 : 
Flamura (23.07.40). orele : 9.30.
12.15. 17,45, 20.30 : învățătorul
din Vigevano: Viitorul (11.48.03), 
orele : 15,30. 18. 20.30 : Amintiri 
din copilărie: Colentina (35.07.09). 
orele : 16. 18. 20 : Muncile lui 
Hercule : Progresul (23.94.10). 
orele : 15,30, 18. 20 15 : Trageți 
în Stanislas!: Ferentar! (23.17.50). 
orele : 16. 18.15. 20.30 : Călătorie 
în jurul pămîntului : Cotroceni 
(13.62.56). orele : 16. 18.30 21 : 
Old Shatterhand : Pacea
(31.32.52). orele : 11. 15.45. 18.
20,15 : Giulești (17.55.46). orele :
10.30. 13.45. 16. 18,15. 20,30 : Co- 
medianții : Cinemateca, orele : 
10. 12. 14.

r televiziune |

19 : Telejurnal; 19.15 : Pen­
tru copii — Filmul „Cei doi 
poli" și povestea „Ham. chiț, 
miau" ; 20 : Tele-enciclopedie ; 
21 : Filmul „Sfîntul" ; 21.50 :
Campionatul mondial de pati­
naj artistic (transmisiune de la 
Davos) : 23 : Telejurnal.

|cum va fi vremea]
Pentru zilele de 27. 28 febr. și 

1 martie se anunță următorul 
timp probabil : Vremea căldu­
roasă, mai ales la începutul 
intervalului. Cerul va fi varia­
bil. înourări mai accentuate se 
vor produce în jumătatea de 
nord a țării unde vor cădea 
ploi locale. în rest, ploi izolate. 
Vîntul va sufla, predominînd 
în sectorul vestic. Minimele 
vor fi cuprinse între 0 și plus 
10 grade, iar maximele între 
plus 10 și plus 20 de grade. 
Ceață locală.

LotoLa tragerea Loto din 25 februarie 1966 au fost extrase din urnă următoarele numere : 55 11 17 34 57 82 7 33 14 54Premii suplimentare : 19 5 85 Fond de premii: 1 014 926 lei. Tragerea următoare, tragere specială va avea Ioc vineri 4 martie a.«. la Ploiești.Premiile concursului Pro­nosport din 20 februarie 1966.
PRONOSPORT A 8Categoria I 1 variantă a 79 947 lei ; Categoria a II-a 7 variante a 6 780 lei; Catego­ria a IlI-a 93 variante a 765 lei.
PRONOSPORT B 8Categoria a IV-a 16 variante a 556 lei.Report premiul excepțional: 16 329 lei.

După lovitura de stat 
din Ghana

• Generalul Ankrah a fost numit președintele 
„Consiliului Național de Eliberare" 9 Declarațiile 

lui Kwame NkrumahACCRA 25 (Agerpres). — Joi seara, postul de radio Ghana, captat la Cotonou, a anunțat că generalul Ankrah, noul comandant șef al for­țelor armate ghaneze, a fost numit președintele „consi­liului Național de Elibera­re", care îndeplinește acum funcțiunile guvernului. Din acest consiliu mai fac parte Halley, șeful poliției în func­ția de vicepreședinte, și co­lonelul Kotoka, care a jucat un rol important în lovitura de stat. A fost creat, un Consiliu economic alcătuit din șapte membri.Potrivit informațiilor ob­ținute prin intermediul pos­turilor de radio africane, traficul aerian la aeroportul din Accra nu a fost reluat, iar legăturile telefonice între capitala Ghanei și Londra și Lagos continuă să fie între­rupte.
VIETNAMUL DE SUD

Un puternic atac al forțelor patriotice
in apropiere de Tan BinhSAIGON 25 (Agerpres). — Unități ale forțelor patriotice au întreprins joi un puternic atac împotriva trupelor ameri- cano-saigoneze și australiene în apropiere de localitatea Tan Binh, situată la nord de Sai­gon. Atacul patrioților a fost sprijinit de un puternic foc de arme și de elemente de artile­rie. In ajutorul trupelor ame- ricano-saigoneze, încercuite de patrioți, a fost adusă aviația. După trei ore de lupte, patrio- ții s-au repliat. Agenția Asso­ciated Press menționează că acesta a fost unul din cele

A
In Siria situația 

se menține -> 
confuză

DAMASC 25 (Agerpres). — Agențiile de presă anunță că frontierele Siriei continuă să rămînă închise cu toate că aerodromurile și porturile au fost deschise. Comunicațiile rutiere cu Libanul și Iorda­nia nu au fost reluate, iar ce­le telefonice și telegrafice cu exteriorul și chiar cele in­terne continuă să fie între­rupte. Postul de radio Da­masc a reluat vineri dimi­neață comunicate transmise anterior și apeluri prin care funcționarii sînt chemați să-și reia activitățile.Totodată, agenția France Presse, reluînd postul de radio Bagdad și agenția M.E.N., transmite că vineri dimineață la Damasc au fost auzite din nou focuri de armă. Agenția M.E.N. relatează că „situația continuă să fie confuză".
Interpretarea dată 

de Departamentul de stat 
unor clauze ale N. A. T. 0.WASHINGTON 25 (Ager­pres). — Purtătorul de cu- vînt al Departamentului de stat al S.U.A., Robert Mc Closkey, referindu-se la o se­rie de cereri de „clarificare" și la „anumite interpretări eronate ale clauzelor Tratatu­lui Organizației Atlanticu­lui de Nord", a făcut o serie de precizări privind viitorul acestui bloc militar. Printre altele, el a ținut să precize­ze că Organizația Tratatului Atlanticului de Nord (N.A.T.O.) nu expiră în 1969 — adică la 20 de ani de la crearea sa. Reafirmînd în felul acesta dorința S.U.A. de a menține sistemul Alian­ței atlantice, el a subliniat că, potrivit art. 13 al Tra­tatului, orice țară care do­rește să se retragă din alian­ță va trebui să anunțe a- ceasta cu un an înainte de

PEKIN 25 (Agerpres). — A- gențiile de presă anunță că vineri la Ambasada ghaneză din Pekin a avut loc o confe­rință de presă, în cadrul că­reia ziariștilor le-a fost pre­zentat textul unei declarații a președintelui Kwame Nkru­mah, care, după cum se știe, se află într-o vizită în capitala R. P. Chineze. In declarație se arată că Kwame Nkrumah în calitate de „șef constituțional al Republicii Ghana și coman­dant suprem al forțelor ei ar­mate cere poporului ghanez să rămînă calm, dar ferm și să reziste". Corespondenții de presă au fost informați că mi­siunea lui Kwame Nkrumah — care efectuează o călătorie într-o serie de țări din Asia — va continua, că președintele este la curent cu situația din țară și „șe va înapoia în cu- rînd în Ghana".

mai puternice atacuri la care au avut de făcut față în ulti­mul timp trupele americane și guvernamentale.*HANOI 25 (Agerpres). — După cum transmite agenția V.N.A., la 24 februarie for­mații de avioane americane au violat spațiul aerian al R. D. Vietnam, au bombardat și mitraliat populația și obiecti­vele economice din provinciile Thanh Hoa, Nghe An și din insula Hon Me din provincia Thanh Hoa.Misiunea de legătură a înal­tului Comandament al Arma­tei Populare Vietnameze a înaintat un protest Comisiei internaționale de supraveghe­re și control în Vietnam, în care se arată că aceste acțiuni ale S.U.A. constituie o încăl­care grosolană a acordurilor de la Geneva din 1954 cu pri­vire la Vietnam. Misiunea de legătură cere ca guvernul Sta­telor Unite să pună capăt de­finitiv și necondiționat raidu­rilor aeriene și tuturor altor acțiuni militare împotriva R. D. Vietnam.
ANGLIA: Conservatorii cer negocieri 

cu lan Smith
Rezultatele vizitei făcută re­cent în Rhodesia, de Selwyn Lloyd, purtătorul de cuvînt al „cabinetului fantomă" al con­servatorilor pentru probleme­le Commonwealthului, s-au concretizat joi seara într-o moțiune depusă în Camera Comunelor de către grupul parlamentar al partidului con­servator. Moțiunea cere să se înceapă negocieri cu dl. Smith, ceea ce ar însemna o recunoa­ștere implicită a guvernului ilegal de la Salisbury.

data expirării. în caz contrar, țara respectivă va continua să rămînă inclusă în siste­mul angajamentelor asuma­te în N.A.T.O.Pe de altă parte, subliniind că articolul 12 al Tratatului prevede posibilitatea unei revizuiri la care țările mem­bre au dreptul să procedeze înainte de 1969, McCloskey 
a afirmat că Statele Unite sînt gata să studieze cu toa­tă atenția propunerile țărilor membre.In unele comentarii se a- preciază că declarațiile lui McCloskey constituie un răs­puns la poziția generalu­lui de Gaulle, care în ultima sa conferință de presă a rea­firmat intenția Franței de a se degaja de N.A.T.O. și de a proceda la modificările de rigoare ale tratatului, impuse de evoluția situației interna­ționale.

Stocuri din sursele... misterioase
Inscripții în patru limbi — engleză și ale populației locale — avertizează pe toată lumea că intrarea pe acest teren (del 
altfel bine păzit) e interzisă. Aici este unul din locurile, din împrejurimile capitalei rhodesiene, Salisbury, unde sînt 
depozitate butoaiele cu petrol din sursele „misterioase**, intrate clandestin în Rhodesia rasiștilor lui Smith. Asemenea 
„terenuri protejate** se mai află în mai multe locuri deoarece, în ciuda sancțiunilor economice britanice, regimul de 
la Salisbury dispune de cantități de petrol care ajung nu numai să satisfacă necesitățile consumului curent ci poate 

fi stocat și pentru rezerve...

REFORMA O.S.A. DIN NOU PE AGENDĂ
In capitala Republicii Panama au început lucrările 

reuniunii Comitetului pregătitor interamerican pentru 
modificarea Cartei O.S.A. (Organizația Statelor Ame­
ricane). în cadrul reuniunii urmează a fi elaborat pro­
iectul de reformă a „Cartei de la Rogota** potrivit ho- 
tărîrilor celei de a doua conferințe ministeriale extra­
ordinare a O.S.A. din noiembrie anul trecut.

După cum se știe, problema 
unei reformări structurale a 
Organizației Statelor Ameri­
cane preocupă majoritatea 
țărilor aderente, care consi­
deră că, prevederile Cartei nu 
mai corespund necesităților 
reale ale continentului ameri­
can. Există însă păreri dife­
rite r»ai ales în ceea ce pri­
vește direcțiile în care trebuie 
operate aceste restructurări și 
amploarea lor. Se fac remar­
cate, îndeosebi, două ten­
dințe. Pe de o parte, există 
tendinfa spre o revizuire radi­
cală a Cartei O.S.A., în scopul 
accentuării participării O.S.A. 
la dezvoltarea economică și 
socială a țărilor continentului. 
„O.S.A. — declara după Con­
ferința de la Rio, ministrul de 
externe al Republicii Chile, 
Gabriel Valdes — trebuie să

Moțiunea conservatoare a fost elaborată și semnată de Edward Heath liderul opozi­ției și de principalii conducă­tori ai conservatorilor printre ei și Lloyd care, de altfel, for­mulase o propunere identică celei cuprinse în moțiune, în­tr-o expunere făcută în fața „cabinetului fantomă", înda­tă după întoarcerea sa din călătoria sa africană. EI arăta atunci, pe baza constatărilor la fața locului, că faimoasele sancțiuni economice institui­te de guvernul britanic s-au dovedit ineficace, că ele nu vor reuși, deci, să provoace pră­bușirea regimului Smith și că afirmațiile că în Rhodesia ar exista pe cale de formare un „guvern de schimb" care, pre- luînd puterea, ar putea readu­ce Rhodesia la „legalitate", sînt pure iluzii.în același fel a argumentat și șeful partidului conserva­tor, Edward Heath într-o de­clarație televizată, tot joi sea­ra, cînd a fost depusă moțiu­nea în Camera Comunelor. „Dacă eu aș fi azi în fruntea guvernului, aș face în așa fel ca negocierile să înceapă", a spus liderul conservator, pre- cizînd că tratativele ar trebui să pornească „fără vreun an­gajament prealabil", al vre­unei din cele două părți.După părerea observatori­lor, moțiunea conservatoare constituie primul semnal ofi­cial al ruperii fragilei „poli­tici bipartizane" — între la­buriști și conservatori — în problema Rhodesiei.De altfel nici linia politicii laburiste în această problemă nu e de natură să satisfacă populația africană a Rhodesi­ei care cere măsuri radicale pentru lichidarea regimului rasiștilor lui Smith. 

se transforme într-un centru 
activ pentru studierea și solu­
ționarea problemelor emisfe­
rei, care sînt, în primul rînd, 
de ordin economic".

Cea de a doua tendință ur­
mărește să confere organis­
mului interamerican anumite 
atribuții de „menținere a 
păcii" — în fapt, o încercare 
de a înscrie în Cartă „drep­
tul" de intervenție în treburile 
interne ale altor țări. Promo­
toarele acestor tendințe sînt 
Statele Unite, care preconi­
zează crearea unei „forțe mi­
litare permanente interameri- 
cane" — de felul aceleia care 
a intervenit în Republica Domi­
nicană.

Acest proiect întîmpină o 
puternică opoziție din partea 
a numeroase țări latino-ameri- 
cane — printre care Chile,

Schimbul instrumentelor 
de ratificare 
ale tratatului 

sovieto- mongolMOSCOVA 25 (Agerpres). — După cum anunță agenția TASS, la 25 februarie, An­drei Gromîko, ministrul aface­rilor externe al U.R.S.S., și M. Dughersuren, ministrul aface­rilor externe al R. P. Mongole au procedat la schimbul in­strumentelor de ratificare ale Tratatului de prietenie, cola­borare și ajutor reciproc, sem­nat la Ulan Bator la 15 februa­rie 1966. Cu acest prilej au rostit cuvîntări A. Gromîko și M. Dughersuren care au su­bliniat că tratatul constituie baza dezvoltării colaborării dintre cele două țări în toate domeniile.
Schimb de note 
între guvernele 

Greciei și Turciei 
in problema cipriotăATENA 25 (Agerpres). — Guvernul grec a remis joi însărcinatului cu afaceri al Turciei la Atena, răspunsul la nota guvernului turc din 5 februarie, în legătură cu problema cipriotă și relațiile greco-turce. Textele celor două note nu au fost dez­văluite, dar surse guverna­mentale informează că, în răspunsul său, guvernul grec a declinat o serie de acuzații conținute în nota turcă.Aceste surse au anunțat joi că guvernul grec se pro­nunță în favoarea reluării convorbirilor bilaterale cu Turcia, pentru a găsi o mo­dalitate de soluționare a pro­blemei cipriote.

Mexic, Uruguay, Columbia, 
Ecuador, Peru — care îl con­
sideră ca pe un mare pericol 
la adresa suveranității și inde­
pendenței țărilor de pe conti­
nentul american.

Pentru a „liniști spiritele", 
S.U.A. au fost nevoite să 
„bată în retragere" la Rio, re- 
trăgîndu-și proiectul. Se știe 
că secretarul Departamentului 
de Stat a| S.U.A. a cerut, a- 
tunci, ca problema creării 
„forțelor permanente inter- 
americane" să fie încredințată 
spre studiere unor „organis­
me specializate" ale O.S.A., 
iar rezultatele acestui studiu 
să fie examinate în cursul unei 
conferințe speciale care ar 
trebui să aibă loc în termen 
de maximum șase luni de la 
trecuta sesiune.

Ecourile împotrivirii unor 
țări latino-americane față de 
reluarea discuțiilor în pro­
blema „forțelor permanente 
interamericane" la actuala 
reuniune de la Ciudad de Pa­

In citeva rinduri
O DELEGAȚIE a Acade­miei Republicii Socialiste România, condusă de acad. Ștefan Coriolan Drăgules- cu a sosit miercuri seara la Fraga. Delegația va dis­cuta planul de colaborare științifică pe anii 1966— 1967.
LA MOSCOVA a fost semnat planul de colabora­re între Academia de Știin­țe a U.R.S.S. și Consiliul federal pentru coordonarea activității științifice din Iu­goslavia.
O DELEGAȚIE guverna­mentală greacă a sosit la Sofia pentru tratative co­merciale pentru exercițiul 1966.
COMERȚUL UNGARIEI cu țările vest-europene a cunoscut în ultimii cinci ani o mare dezvoltare. Im­portul a crescut cu 63 la sută, iar exportul cu 79 la sută față de anul 1960.
CAMERA REPREZEN­

TANȚILOR din Cipru a a- doptat o lege pentru crea­rea unui „corp de apărare civilă".
LA MOSCOVA a fost semnat programul de cola­borare culturală pe anii 1966—1967 între Uniunea Sovietică și Belgia.
ACTIVITATEA portului englez Huli începînd de joi, a fost paralizată ca urmare a grevei celor 2 900 de do­cheri. Ei revendică majora­rea salariilor și îmbunătă­țirea condițiilor de muncă.
ÎN ITALIA s-a sărbă­torit vineri centenarul naș­terii lui Benedetto Croce (1866—1952) — filozof, is­toric și critic literar. Cu prilejul centenarului, du­minică va avea loc la Na­poli o ceremonie oficială, la care va lua parte șl pre­ședintele Republicii Italia, Giuseppe Saragat. 

nama s-au făcut puternic au­
zite încă înainte de începerea 
dezbaterilor din capitala pa- 
nameză. Relevînd că „forțele 
militare interamericane repre­
zintă un mare pericol pentru 
pacea continentului latino-a- 
merican", ministrul de externe 
al Uruguayului, Luis Vidai Sa- 
glio, afirma, astfel, zilele tre­
cute, într-o declarație făcută 
ziarului „La Plata", că „Uru- 
guayul nu va sprijini crearea 
acestor forțe" și că „delegația 
uruguayană la lucrările reuni­
unii de la Ciudad de Panama 
a primit indicații în acest 
sens".

Așa cum a fost stabilit pro- 
iectul noii Carte a O.S.A., cu- 
prinzînd modificările preconi­
zate, va fi supus spre apro­
bare definitivă reuniunii extra­
ordinare a Consiliului ministe­
rial al O.S.A., prevăzută să 
aibă loc, în luna iulie a aces­
tui an, la Buenos Aires.

EMILIAN GĂINA ’

CONSILIUL guvernato­rilor al Agenției Internațio­nale pentru Energia Atomi­că a discutat la Viena pro­bleme bugetare, de asis­tență tehnică și raportul periodic al directorului ge­neral.
UN AVION militar sud- vietnamez a atacat cu focuri de mitralieră și gre­nade incendiare localitatea cambodgiană Bathu din provincia Svay Rieng si­tuată la frontiera cu Viet­namul de sud.
LA HAVANA continuă lucrările celui de al XI-lea Congres Național de Medi­cină și celui de-al VII-lea Congres Național de Sto­matologie din Cuba. Parti­cipă 4 400 de medici, cît și 120 de invitați din 23 de țări, printre care și o dele­gație din partea Republicii Socialiste România, condu­să de prof. dr. Nicolae Nes- torescu.
INSTITUTUL englez de fizică și Societatea de fi­zică a Angliei au acordat medalia și premiul Ernest Rutherford pe anul 1966 cunoscutului fizician sovie­tic, acad. P. Kapița.
GILLES BUSCIA, mem­bru al O.A.S., implicat în­tr-un atentat împotriva premierului francez Geor­ges Pompidou, a fost con­damnat joi la 20 de ani în­chisoare.
PERSOANE neidentifica­te au ucis la 24 februarie pe Hussen AI-Kahadi, pre­ședintele Congresului Sin­dicatelor din Aden. Asasi­nii au reușit să dispară.
POPULAȚIA OLANDEI a fost la 1 ianuarie 1966 de 12 370 000 locuitori.
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